

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VI - Número 2.351

SANTANDER, MARTES 23 DE AGOSTO DE 1932

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

AL JEFE DEL GOBIERNO

AIRE DE LA CALLE

RELIEVES DEL DIA

UN ESCRITO DE LA FEDERACION DE EMPRESAS PERIODISTICAS

LA MISA DEL PRESIDENTE

LA REFORMA AGRARIA, LAS EXPROPIACIONES Y LA FANTASIA

En torno al paisaje bucólico descrito por el ministro de Agricultura, espejo de paraíso terrenal que espera se logre con la reforma agraria, y en torno sobre todo, de la ley que confisca las fincas rústicas pertenecientes a los complicados en la última intentona contrarrevolucionaria, se ha desbordado la fantasía.

Y así, se hace elevar a DOSCIENTOS MILLONES DE PESETAS la renta anual que las referidas fincas producirán al Estado. Prematuro es determinar cifras cuando aún no se sabe ni el número de encartados a quienes se aplicará la ley recientemente votada, ni la masa de bienes pertenecientes a los mismos. Desde luego, la cifra comentada parece una fantasía más; y lo parece porque para producir esas tierras los DOSCIENTOS MILLONES DE PESETAS de renta anual, teniendo en cuenta su capitalización promediada y líquida, que es, técnicamente, del 4 por 100, tendrían que valer CINCO MIL MILLONES DE PESETAS, es decir, lo que en el año 1923 valía la casi totalidad de la propiedad rústica en cultivo activo. Parece, pues, más lógica y cerca de la realidad aquella otra cifra que hace elevar el valor total de las fincas que pasarán a poder del Estado, a SEISCIENTOS MILLONES DE PESETAS. Corroborando este cálculo la declaración del señor Domingo al manifestar que las expropiaciones del caso producirán al Estado un patrimonio de algunos cientos de millones de pesetas.

Beneficios de esta ley y reforma para la Nación?... Deseamos, pero no perdamos de vista que la explotación de las fincas sujetas a este ensayo socializador necesitan numerario abundante, trabajadores especializados y dirección técnica, y no olvidemos que los intentos de colectivización hechos en Rusia y en otros países, hasta ahora, sólo han dado resultados negativos.

JUICIO SUMARISIMO

El juicio sumarísimo contra los principales encartados en el último movimiento sedicioso ha sido señalado para mediados de la presente semana. La expectación es creciente a medida que se acerca la fecha solemne y augusta de la justicia, que por imperativo de la ley tiene que deliberar sobre una pena gravísima.

Nada puede aún decirse, ni pronosticarse, y es postura respetuosa para con esa misión juzgadora el silencio prudente. Sin embargo, sobre el señor Azaña y sus compañeros pesan estos días continuos clamores, que demandan la energética aplicación de un castigo a que ya dan por cierto. Pero esas voces no deben olvidar que es precisamente el jefe del Gobierno quien más contribuyó a la abolición constitucional de la pena de muerte, y que los fusilamientos de Jaca fueron una de las armas más poderosamente esgrimidas contra la Monarquía.

La prudencia del señor Azaña y la rectitud de su criterio dan derecho a esperar una solución acertada en el caso de una sentencia que condene a la pena capital.

LOS PRINCIPES INGLESES

La Prensa francesa se ha hecho eco de la tragedia que ha estado a punto de ocurrir al príncipe de Gales en unas maniobras aéreas. Cuando éste dirigía desde un avión un supuesto ataque aéreo sobre la Gran Bretaña, una densa bruma envolvió a la escuadrilla, compuesta de treinta y cinco aparatos. El avión del príncipe se abatió rápidamente sobre el porta-aviones «Glorious», que, haciendo sonar la sirena, hizo cambiar la ruta, cuyo trágico fin era el mar inmenso.

Los príncipes ingleses, interviniendo activamente en esta clase de maniobras, son continuadores de una tradición que es única en las dinastías reinantes. Todas las fatigas y todos los peligros que el ejercicio de las armas encierran, van forjando el temple de estos animosos hijos de los reyes de Inglaterra, que en misiones de paz también sirven eficazmente a los intereses nacionales, viajando por el mundo en pos de rutas comerciales plasmadas en las exposiciones de productos ingleses.

Suscrita por el secretario de la Junta Central de Gobierno, el señor Azaña ha recibido el siguiente escrito:

Excmo. señor: La Federación de Empresas Periodísticas de Provincias de España, constituida por más de 400 Empresas periodísticas de todas las tendencias, es una asociación de carácter principalmente administrativo que coordina, en cuanto es posible, la actividad exterior de todas ellas para aquellos fines que son de interés general.

Ajena, por tanto, a todo punto de vista político, sin embargo, ha de cuidar y defender a la colectividad en cuanto sea guiado por un interés común y de compañerismo, y este es el caso en que se encuentra esta Federación en relación con la suspensión de numerosos periódicos en Madrid y provincias por una medida gubernativa.

Se nos alcanza que desde el punto de vista gubernamental, esa medida quizás haya sido tomada para evitar posteriores sanciones o perjuicios a los suspendidos, y tenemos por seguro que la incautación no existe, como se ha dicho. Pero mantenida la suspensión

más allá de un plazo de breves días, alcanza gravedad inusitada por el número de periódicos suspendidos y las consecuencias que de una suspensión prolongada pueden resultar, tanto para los intereses de las Empresas como para las de los obreros, pues aún separando y descontando las razones sociales y políticas que se podrían aducir en contra de la suspensión prolongada, económicamente la duración de la medida en estos momentos de grave crisis de la Prensa, puede provocar la paralización de algunos periódicos y grandes perjuicios a otros, dando lugar a quebrantos económicos a las Empresas y al aumento de paro en los obreros de las artes gráficas; hoy más que nunca castigados.

Fundados, pues, en estas consideraciones, los componentes de la Junta Central de Gobierno de esta Federación, a instancia precisamente de los periódicos a que no ha alcanzado tal medida, acuden en suplica ante V. E. y solicitan que la suspensión de publicación de tantos periódicos diarios privados de actividad, sea levantada antes que los trastornos que la suspensión provoca sean irreparables.

Las diez de la mañana se cuadraron en la esfera de Cronos en esta radiante claridad de domingo agosteo. El optimismo de la luz y la hora guía nuestros pasos sin rumbo fijo a través de las calles tapizadas de sol. ¡Andar, andar! ¡Sorprender el sonido impreciso de la armonía callejera; beber la alegría difusa de las buenas gentes artesanas que salen de sus albergues después de un buen hazteazgo de dormir, con los trajes sagrados de los domingos, planchados y nítidos, como el uniforme de gala de un gentilhomme! Es la hora de las señoras y las cocineras. Veículos piadosos y panzudas cestas marcan los dos rumbos de la mañana dominical: la iglesia y el mercado. Se va a misa y a la compra. Los hombres ensayan, a través de las calles antiguas, el paso que ha de llevarles al paseo que amenaza la música o al bar en que el aperitivo será el primer premio cobrado en este día a una semana de afanoso trabajo.

¡Andar, andar! La clara luz de esta hora de la mañana de domingo tira de nuestros pasos en un afán de romper actitudes de faena diaria. Y he aquí que estamos ya frente a la iglesia de San Francisco. Ríñon del Santander antiguo. Barrio comercial en que el mostrador y el escaparate erigen su trono y establecen su reino. Centro silencioso y fútil de que irradian hacia la ciudad nueve misteriosas corrientes magnéticas que determinan los momentos históricos. Junto a la vieja iglesia, el Ayuntamiento con su piedra de una talla demostado reciente para tener jerarquía arqueológica. Pero denso todo de un profundo sentido ciudadano. La iglesia vieja y el Municipio pretencioso se complementan. Son las dos colmenas en que las abejas laboriosas han ido elaborando la historia del pueblo.

Y allí un tumulto nos sorprende. Frente a la puerta de la iglesia, unos automóviles forman una guardia de honor. El zumbido de motores es como una banda de tambores y de cornetas que tocan marcha. Un abigarrado grupo de mujeres y hombres forma un paso desde la puerta del templo hasta los coches. Un confuso clamor de vivas y de aplausos rompe el vidrio sereno de la mañana dominguera. Pensamos en la alegría ingenua de las bodas y nos emplamamos sobre los tacones para mejor descubrir a la desposada. Lo que grita esta gente es, con toda seguridad, ¡viva la novia! el grito clásico de las mañanas de los domingos en los pórticos de las

parroquias populares. Pero lo que vemos es a un señor de cabeza cana y ojos bondadosos que chispean tras de unos espejuelos. ¿Será el padrino? No, no es el padrino, porque en torno de él no se descubre ninguna muchacha con las galas del himeneo. Le rodean muchos señores, emocionados y afanosos, que parecen estar pendientes de sus desos y sus gestos. Algunos uniformes de guardia rompen la mancha gris de las americanas y levitas. Hay, sí, muchas mujeres, señoras de la clase media y mujeres del pueblo. Jóvenes y viejas, algunas con un niño en los brazos, y la mayoría con crucifijos en el pecho. Todas salen de la puerta de la vieja iglesia y parecen seguir al caballero del pelo cano que reparte sonrisas y saludos, como un gran señor que tira su dinero. Ponemos atención al sentido de los confusos gritos. Ellos podrán darnos el significado del ruidoso episodio. Una voz dice:

— ¡Que Dios bendiga al señor Presidente!

Otra:

— ¡Viva el republicano que va a misa! Hay otra más patética que se eleva sobre las demás:

— ¡Bésele, señor! bésele al hijo mí! Y acompañando a la voz del gesto, se ven unos brazos de madre que elevan sobre el tumulto de las cabezas el garabato cándido de un niño en pañales. Y el caballero del pelo blanco y de los ojos bondadosos tras de los cristales de los lentes, coge al niño en sus brazos y estampa un beso en sus mejillas. Entonces los aplausos redoblan:

— ¡Viva el padre del pueblo! — ¡Viva el Presidente!

Nosotros preguntamos: — ¿Qué ha ocurrido aquí? Y una de las señoras de valillo pladoso en la cabeza y de un Cristo de metal en el pecho, nos responde sencillamente:

— ¡Es el Presidente de la República que ha ido a misa!...

Así, ni más ni menos. Para que la emoción gane a estas gentes, ha bastado que Alcalá Zamora haya madrugado esta mañana un poco y haya existido, con su séquito presidencial, a la misa de nueve y media en la vieja parroquia de San Francisco. Y que entrara en el templo sin hacerse anunciar, como un devoto cualquiera, mientras los automóviles oficiales y los guardias quedaban esperándole en la puerta. Las mujeres que con la cruz al pecho estaban en misa, se sintieron sacudidas por una emoción increíble. En unos momentos desaparecieron los adversos prejuicios que la violencia de la lucha había ido amontonando en sus almas creyentes. ¡Luego era verdad que el jefe del Estado republicano no es un Iscariote! ¡No estaba allí postrado de rodillas, al lado suyo, ante Jesús crucificado? Esta mañana fue una de las más dramáticas que hayan podido oír almas ingenuas durante muchos siglos de cristianismo. Cuando el santo sacrificio acabó y el Presidente ganó la calle, aquella emoción durante algún tiempo contenida, se desbordó en la forma ruidosa que ya hemos dicho.

Tal episodio quedará enterrado entre la balumba de la información general, fértil en actos resonantes y llamativos. Pero nosotros, que fuimos de él testigos casuales, queremos destacarle y extraer de su fondo una sencilla moraleja. A muy poca costa, por poco que pusiéramos todos de nuestra parte—y obsérvese que hemos dicho todos—, la paz espiritual quedaría restablecida en España. Es una obra de comprensión y de tolerancia, cuya eficacia pudo apreciar el domingo el insigne jefe del Estado. Por bien de la República y por bien de España, nosotros hemos de emplearnos en la medida de nuestras pobres fuerzas en la posibilidad de tal idea. Seamos todos ciudadanos de una nación, en la cual todos podamos considerarnos respetados, pero a la cual respetemos todos también. Porque en sus leyes estará la mejor garantía de nuestras conciencias.

PICK

UN BANQUETE HOMENAJE AL MERITO DEL INICIADOR DE LA FERIA DE MUESTRAS

Clausurado que ha sido el gran Certamen industrial, comercial y agropecuario de la Alameda de Oviedo, un grupo de amigos del iniciador de la brillante Feria de Muestras ha creído llegado el momento de ofrecer al buen amigo y gran santanderino don Tomás Palacio, un homenaje sencillo, pero afectuoso y sincero, que sirva a todo montañés amante del progreso, para tener la oportunidad de acudir a testimoniar su adhesión, felicitación y simpatía al que en un momento feliz concibió la hermosa idea de crear esa gran manifestación que ha sido orgullo de todos los santanderinos y ha despertado la curiosidad y merecido un espontáneo y caloroso elogio de propios y extraños. La Comisión organizadora prepara con tal motivo para en breve un acto del que en días sucesivos daremos cuenta a nuestros lectores.

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Se encuentran en Escocia los señores de Rosal S. Saráchaga.

Ha llegado a Santillana el marqués de las Iglesias.

Se encuentra en nuestra ciudad el embajador de Méjico.

Regresó de La Coruña don Alberto López Dóriga.

En la residencia solariega que los condes de Casa Puento poseen en Setién, ha tenido lugar una brillante fiesta de sociedad, a la que concurrieron las familias más distinguidas en la social

santanderina, que fueron amablemente obsequiadas y atendidas por los dueños de la casa y por su bella hija Emilia.

Se encuentran en Santander los señores de Ruiz Cuetos.

Ha sido pedida a los señores de G. Carrino (don Francisco), la mano de su bella hija Mercedes, para el distinguido joven don Fernando Torres, hijo del sabio inventor don Leonardo Torres Quevedo.

Regresó a Santiago el propietario don Narciso Orellana.

Han salido para París en viaje de compras doña Agustina Alonso y su hermana doña Pilar.

ARTES, LETRAS, CIENCIAS

II SEMANA MEDICA MONTANESA

Próximas ya las fechas—1 al 7 de septiembre—en que han de celebrarse estas jornadas científicas, es grande la actividad de la Comisión organizadora para completar los últimos detalles del programa.

Tanto el Ateneo de Santander, como su filial la Academia de Ciencias Médicas, esperan poder ofrecer este año una Semana Médica que sea digno remate de la brillante temporada estival y que esté a la altura que el prestigio médico de la Montaña se merece.

Ultimamente, la Academia ha invitado al ilustre doctor Bañuelos, catedrático de la Facultad de Medicina, de Valladolid, para que ocupe la tribuna el día 3. Este profesor ha aceptado la invitación y en dicha fecha se celebrará en el Ateneo una sesión científica, en la que el distinguido conferenciante desarrollará el tema: «Etiología de la hipertensión arterial», y varios académicos santanderinos presentarán comunicaciones sobre casos clínicos de aparato circulatorio.

La animación que reina este año entre el elemento médico es muy grande, y todo hace esperar que el éxito de esta II Semana Médica Montañesa sea aún mayor que el conseguido el año anterior.

CASA DE MATERNIDAD

En este centro benéfico, el ilustre catedrático de la Universidad de Valladolid, don Isidoro Villa, dió su anunciada conferencia sobre «La moderna teoría de las hormonas ováricas e hipofisarias».

El citado tema, que fué solicitado de él por los amigos y discípulos del citado profesor, que en gran número acudieron a oírle, constituyó una magistral lección en la que el conferenciante explicó con sugestiva claridad el desarrollo experimental de la nueva concepción que hoy constituye en las disciplinas obstétricas asunto de palpitante actualidad, que abre al diagnóstico y tratamiento de sus enfermedades magníficas promesas.

El doctor Cabello, en nombre de sus compañeros, los médicos de aquella Casa, en breves y sentidas palabras expresó su gratitud al citado catedrático que fué muy aplaudido.

DIBUJANTE, copista y creador, modestas pretensiones, para ilustraciones editoriales, necesarias. Ofertas con muestras de trabajo, necesariamente por carta, a A. C. M., esta Administración.



El señor Alcalá Zamora, emocionado ante el espectáculo que le ofrecen los vapores de Laredo y Santoña que le dan la bienvenida, saluda desde la borda su embarcación.—Un detalle de la flota pesquera que acompaña al Presidente al acercarse a Santoña.—Momento de llegar el jefe de Estado al Ayuntamiento de Laredo. (Fotos Alejandro.)

COMENTARIOS DEL DIA

SANTANDER ESTA LLENO DE FORASTEROS

Al llegar el verano, surge entre los santanderinos una duda terrible: ¿vendrán los veraneantes como en años pasados? La duda se justifica; sin que el verano sea la única fuente de riqueza de Santander, ha de reconocerse su enorme importancia. Una compleja y extensa organización industrial que, cual tela de araña cubre toda la ciudad y aun toda la provincia, está fundada a base del verano, y cuantos de ella viven, que son millares, se interrogan, como los campesinos que viven del campo, con ansia de vida, cómo será la cosecha.

Se habla de los malos tiempos; de las difíciles circunstancias económicas y aun políticas que retrasarán a la gente; de la competencia de otras playas, que nos la arrebatarán; de los servicios más o menos satisfactorios de que disponemos; de la escasez de agua; del estado poco decoroso de la ciudad... y una nube oscura se cierne sobre el horizonte de nuestras esperanzas de nuevos meses.

Pero llega julio y las aldeas de la provincia se pueblan de los habituales visitantes que tienen en ellas antiguas casacas o lindos chalets; no falta ni uno. Llega Santiago y comienzan a animarse los hoteles de la ciudad. Al principio agosto, ya es una muchedumbre la que anima playas, calles, espectáculos. Y cuando va entrando el mes, en ninguna fonda modesta, en ningún lujoso hotel hay una cama libre. Se duerme por favor en los chalets, en los comedores, en los cuartos de baño. Se mendiga un rincón en los pasillos y por todas partes se desborda un gentío inmenso que lo invade todo y lo anima todo.

Son las mismas caras de años anteriores; apenas se nota la falta de algunos en ciertos ambientes, pero otros han venido a sustituirlos. Son gentes simpáticas del campo castellano, de la región leonesa, de Extremadura y Andalucía. Son gentes que no sienten aquellos malos tiempos, que no ven aquellas difíciles circunstancias. Son gentes benditas sean! que ante nuestras playas y nuestra bahía y nuestra campiña incomparables, llenos de amor y gratitud a nuestros aires, que les dan alegría y salud, disimulan las deficiencias que puedan presentar nuestros servicios. Son gentes a quienes—estamos seguros—volveremos a ver el año próximo. ¡Hurra!

Pordedicarse a otros negocios SE TRASPASA BONITO LOCAL en la mejor calle de Santander INSTALACION MODERNISIMA poca renta, sin existencias Informar: AGENCIA "FAX" - Tableros, 4, 1.º

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

EN EL PLEITO DE LOS CARPINTEROS SE ACUERDA ELEVAR EL JORNAL A LOS APRENDICES

A las siete de la tarde se reunieron en el despacho del gobernador civil las representaciones patronal y obrera de los carpinteros, para seguir estudiando las bases de la fórmula sometida a la consideración de ambas partes para solucionar el conflicto pendiente. En la reunión de hoy se acordó modificar el apartado B de dicha fórmula, cuyas dos primeras bases fueron aprobadas el sábado.

En virtud de la modificación introducida en la reunión de ayer, los aprendices que ganan en la actualidad dos pesetas, en adelante tendrán un aumento de 0,75 pesetas en vez de 0,50.

LA AUTORIZACION DE VUELOS

En el Gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama de la Secretaría de Comunicaciones:

«Dirección general de Seguridad, en escrito de 20 de los corrientes, dice a la Dirección general de Aeronáutica civil lo siguiente: «Como continuación a mi escrito de 10 del actual por el que se interesaba la prohibición de vuelos en todos los aeródromos de España y escuelas particulares, debo manifestarle que queda rectificado en el sentido de una mayor amplitud para la concesión de permisos para los referidos vuelos siempre que los que se autoricen tengan la seguridad de que se trata de vuelos instructivos y que las personas que los realizan son por completo ajenas a los sucesos últimamente desarrollados, de-

CARLOS R. CABELLO

Consulta de 10 y media a 11 y media, en la Casa de Maternidad, paseo del Alta (gratuita). En el Sanatorio Madrazo, de 12 y cuarto a 1 y cuarto. En su domicilio, Cañado, 1, 2.º de 1 y cuarto a 2 1/2. Teléf. 1776

Rótulos de cristal al oro Rótulos luminosos

RAMON D. TEJERO Carbaljal, 4. Teléfono 2044. Santander.

BOLSAS

DE SANTANDER

Fondos públicos. Deuda Interior, 4 por 100, a 64,40 por 100; pesetas 12.500. Deuda Amortizable, 5 por 100. 1928, a 85,25 por 100; pesetas 50.000. Idem id. 5 por 100, 1925, a 85 por 100; pesetas 50.000. Acciones. Compañía Telefónica, 7 por 100, a 102,50 por 100; pesetas 6.000. Obligaciones. Ferrocarril Asturias, primera, 3 por 100, a 48,60 por 100; pesetas 10.000. Ferrocarril Norte, primera, 3 por 100, a 53 por 100; pesetas 4.500.

MONEDA EXTRANJERA

Francos (Paris), 48,85; libras, 43,15; dólares, 12,45; marcos, 2,975; libras, 63,90; francos suizos, 242,30; belgas, 173.

RAMON HAYA - VINOS por MAYOR - BLANCOS de la HAYA

CIRCULO MERCANTIL LA CONFERENCIA DEL SR. SALAZAR ALONSO

El próximo sábado, día 27, y a las ocho de la noche, dará su anunciada conferencia el presidente de la Diputación de Madrid, don Rafael Salazar Alonso, sobre tema tan sugestivo en estos momentos como «Santander, puerto de Castilla».

Son muchos los socios que se han acercado a nosotros al conocer la organización del ciclo de conferencias que prepara la Junta directiva, animados a seguir por el camino emprendido, ya que, para el sábado siguiente, ocupará la tribuna el diputado a Cortes y presidente de la Diputación de Santander, don Ramón Ruiz Reboledo, socio de este Círculo.

Se advierte a los señores asociados que estos actos serán por rigurosa invitación.

MARITIMAS

EL ESTADO DEL TIEMPO

En las oficinas de la Comandancia de Marina se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella:

Observatorio Central: Bajas presiones al Norte de Noruega y al Norte de las Azores y golfo de Vizcaya. Altas presiones al Norte de Canarias.

Probable tiempo en Cantabria y Galicia: Vientos flojos del Oeste y buen tiempo, un poco nuboso.

En el resto de España, buen tiempo. Mar un poco agitado por las costas españolas.

Observatorio de Santander: Probable cambio de tiempo al cuarto cuadrante de nubosidad variable, marejadilla y bruma críptica variable.

Parte de Finisterre: Altura barométrica: 54,2. Termómetro: 20,7. Viento flojo y marejadilla del S. O., con cielo cubierto y horizonte neblinoso.

Parte de Semáforo: Altura barométrica, 764. Termómetro, 23. Este flojito, con marejadilla del Noroeste y horizonte claro.

MAREAS PARA HOY Pleamares: 7,24 m.; 7,43 t. Bajamares: 1,27 m.; 1,46 t. Coeficientes: m. 53, t. 47.

(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: «San Lucar», de Bilbao, con carga general.

«Cabo Esparte», de Barcelona y escalas, con carga general.

«Cabo Quintes», de Bilbao, con carga general.

«Poeta Arolas», de Canarias y escalas, con carga general.

Despachados: «San Lucar», para Gijón, con carga general.

«Poeta Arolas», para Canarias, con escala en La Coruña, con carga general.

«Cabo Esparte», para Bilbao, con carga general.

PRESENTACION

Por la Ayudantía de Marina de Castro Urdiales, se interesa la presentación inmediata en aquel Trozo del inscripto José Angel Gilmo Sánchezoyarto, para su ingreso en el servicio de la Armada, comprendido en el quinto llamamiento del año actual.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Compañía Santanderina: «Peña Labra», en Gete.

«Peña Rocías», en Sfax.

Vapores de Luis Liaño: «Estes», en viaje de Rouen a Port Talbot.

«Cantabria», en La Loja.

«José», en Santander. (Dique.)

De Francisco García: «Magdalena R. de García», salió de Barcelona para Gijón el 8 de agosto.

«Rita García», llegó el 10 de agosto a Rotterdam.

De Angel Pérez: «Alfonso Pérez», en Santander.

A. Abascal Ruiz

MEDICO-ODONTOLOGO PASEO DE PEREDA, NUM. 37 Teléfono número 25-25

JORNADAS PRESIDENCIALES

LAREDO, SANTOÑA, CASTRO Y REINOSA, ACOGEN A SU EXCELENCIA CON MUESTRAS DE SINCERO ENTUSIASMO

EN EL CORREO DE AYER REGRESO A MADRID EL SR. ALCALA ZAMORA

A MISA DE DIEZ A SAN FRANCISCO

Con la puntualidad acostumbrada abandonó el domingo el señor Alcalá Zamora su alojamiento del «Miguel Cervantes».

Minutos antes de las diez la góndola de a bordo le dejaba en el desembarcadero de la Junta de Obras del Puerto. Su Excelencia saltó a tierra, celoso del cumplimiento de sus deberes religiosos, con la preocupación de asistir al santo sacrificio de la misa.

Pensó oír en cualquiera de los pueblitos que encontraría en el recorrido de la excursión a la bella ciudad de Castro Urdiales que figura en el programa de la jornada. Pero ante la indicación discreta de alguna autoridad local hubo de desistirse de su propósito.

Las misas en los pueblos suelen ser más tempranas. Seguramente lo había de encontrar oportuno durante el recorrido que le permitiera satisfacer su piadoso deseo de católico. Se pensó, por lo tanto, aunque ello supusiera un pequeño retraso en la partida, que no quedaba otro recurso que asistir a una de las iglesias locales, acordándose que fuera la de San Francisco.

Al viejo templo acudió el señor Alcalá Zamora en unión de su secretario señor Sánchez Guerra y de un jefe de la Armada. Se situaron entre el público, pero notada su presencia en el templo por el ecónomo de la parroquia don Fabián Mazorra, les invitó a pasar al presbiterio y, aunque al principio rehusaban, accedieron por fin y ocuparon unos sillones que les ofreció dicho virtuoso sacerdote, del que se despidieron muy afables tan ilustres visitantes a la vez que le agradecieron su atención.

A continuación, a la puerta de la iglesia tomó el coche que le esperaba en unión del señor ministro de Marina y del señor Sánchez Guerra, y se emprendió la jira convenida.

DE SANTANDER A CASTRO

Los periodistas nos adelantamos al coche presidencial. Quisimos sorprenderlos en sus preparativos para el recibimiento se improvisaban en los distintos pueblos y nuestro coche entró el radiador a la carretera de Bilbao resultantemente.

El primer núcleo importante de personas que esperaban el paso del jefe de Estado le encontramos situado en el Astillero. Estaba compuesto en su mayoría por obreros de aquellas factorías y con todo afán se dedicaban a dar los últimos toques a banderas y guirnaldas.

Santiago de Heras, Hazas y Solares tenían ya alzados artísticos arcos de follaje y flores que sostenían entusiastas saluciones y leyendas patrióticas.

Debajo del primer arco de Solares—había otro magnífico levantado a la salida del pueblo—nos alzó la comitiva, y pasada ésta, a la invitación del alcalde de Medio Cudeyo, señor Cabarga, presenciamos el recibimiento caloroso que allí se dispuso al señor Presidente de la República.

La mayoría de los pueblos contribuyeron a la decoración de la carretera de una u otra forma. Los colores nacionales, las flores, las guirnaldas y los letreros de saludo constituían los temas que acusaban el fervor republicano y la hospitalidad caballerosa de aquellos vecindarios. Pocos pueblos hubo, y ellos de escasa población, que no contribuyeran de uno u otro modo a lograr aquel conjunto.

Fasados Colindres y Laredo, sin detenerse, cerca de la ría de Orión, junto a un arco levantado por varios de aquellos pueblos, de acuerdo, se encontraba una numerosa Comisión, que en aquel lugar, que marca el límite de su distrito, esperaba, bien provista de cohetes y rebosante de entusiasmo, el paso del Presidente para ofrecerle sus respetos y adelantarle la salutación de la linda ciudad costera.

El alcalde, don Pedro Domínguez, con una Comisión de concejales—los señores Barrón, Zamanillo, Eguen Villa, Cruz y Rodríguez—, el secretario, don Luis Herrero, y el juez, don Victoriano Ortiz, constituían la embajada, que con toda diligencia dio cumplimiento a la misión de sus concejales.

Se emprendió de nuevo la marcha y a los pocos minutos se divisaba el faro del castillo de Santa Ana.

CASTRO OFRECE UN RECIBIMIENTO EFUSIVO

Mucho antes de la hora anunciada para la llegada del presidente de la República, comenzó a congregarse público en las inmediaciones de la carretera de Santander.

Los calles se hallaban engalanadas con profusión de follaje, advirtiéndose en varios de ellas diferentes saluciones. Los vapores de la flota pesquera aparecieron también engalanados, contribuyendo al mayor esplendor del recibimiento. Las Juntas vecinales del vecindario municipal y las agrupaciones políticas, acudieron también con sus banderas y con gran número de afiliados.

Cuando apareció la comitiva presidencial, a las doce del mediodía, el entusiasmo popular subió de punto, escuchándose numerosos vivas, mientras la Banda municipal interpretaba el Himno de Riego.

El señor Alcalá Zamora ocupaba un elegante landó de don José Antonio Barquín, en compañía del alcalde don Pedro Domínguez y del ministro de Marina señor Gilal.

Las ovaciones se sucedían, correspondiendo el presidente a los saludos del vecindario.

Fonduendo del séquito presidencial, llegaron también el general Queipo de Llano, el secretario del presidente don Rafael Sánchez Guerra; el jefe del Gabinete de Prensa don Emilio Herrero, el almirante Márquez, el gobernador civil y el coronel y teniente coronel de la Guardia civil del tercio de Santander.

También le acompañaban el alcalde de Santander don Eleofredo García, los diputados a Cortes señores Ruiz Reboledo, Villarias y Ruiz de Villa, ingeniero jefe de Obras públicas e ingeniero de la Junta Central de Puertos don Antonio Garelly.

Al aproximarse el señor Alcalá Zamora a los muelles de la dársena, hicieron los vapores pesqueros sonar las sirenas, mientras el público estacionado en la Plaza de la República tributaba una gran ovación al jefe de Estado.

La primera visita de Su Excelencia fue a la Casa Consistorial, donde tuvo lugar la recepción.

En la escalinata del edificio municipal se colocaron bellas señoras con ceñidos de flores, que arrojaron al paso del señor Alcalá Zamora.

Antes de la señorita Anita que, formando parte de una expedición de socios de la Colonia Vallesolana, de Santander, había llegado por la mañana a Castro Urdiales, se había adelantado hasta el Presidente de la República, acompañada del secretario de dicha colonia, y habiéndole entregado un ramo de flores.

El Presidente agradeció amablemente el obsequio y charló unos momentos con la bella muchacha y el secretario.

En el salón de sesiones, después del saludo del alcalde en nombre de la ciudad de Castro Urdiales, se procedió a la recepción oficial, comenzando por los concejales de las minorías republicanas y socialistas.

Después, saludaron a Su Excelencia el fiscal de la Audiencia de Sevilla, don Fernando González Prieto; juez de las provincias Vascongadas, juez de Mieres; jueces de Instrucción y municipal de este término; abogados; ayudante de Marina; teniente de la Guardia civil; capitán y teniente de Carabineros; diplomático señor Ramírez Montesinos; administrador de la Aduana; notario; registrador de la Propiedad; subdelegado de Medicina; médico forense; médico director de Sanidad del puerto; jefe de Telégrafos; administrador de Correos; recaudador de Contribuciones; director del ferrocarril Castro-Traslaviña; ingeniero del puerto, señor Garelly; delegado regional de Trabajo, señor Lacort; catedrático del Instituto vizcaíno, don Angel Bozal; oficial del Ejército cubano, don Santiago Mel Rí; maestros nacionales; Junta directiva de la Sociedad Coral; Junta administrativa y director del Hospital; Juntas Administrativas de los pueblos del término municipal; representaciones de los partidos socialista, Acción republicana y radical socialista y personas particulares sin representación oficial.

Terminada la recepción salió el señor Presidente, acompañado del alcalde, al balcón principal del Ayuntamiento, desde donde el señor Alcalá Zamora pronunció un breve discurso, haciendo presente al pueblo su agradecimiento por el entusiasmo y los aplausos que le habían tributado en un acto de límite insuperable de gratitud inmensa difícil de olvidar.

Al terminar su discurso el señor Alcalá Zamora, se reprodujeron nuevamente las manifestaciones de entusiasmo, que volvieron a repetirse al dirigirse a pie el Presidente y su séquito al Teatro-Circo, donde se había dispuesto el banquete.

El magnífico y amplio coliseo, artísticamente engalanado, ofrecía preciosos aspectos.

Concurrieron al banquete ciento veinticinco comensales, corriendo el servicio a cargo del Hotel Universal.

Durante el mismo ejecutó un escogido concierto la Banda municipal, bajo la dirección de don Joaquín Altuna.

A la terminación se presentó el orfeón de la Sociedad Coral, con su estandarte, interpretando diferentes composiciones, que merecieron el aplauso de los comensales.

El señor Alcalá Zamora felicitó al joven director del orfeón, don Luis Mo-

rondo, y a las señoritas del coro mixto. Terminado el banquete, las tres y media de la tarde, abandonó la ciudad castreña Su Excelencia, siendo despedido con análogas muestras de cariño que las tributadas en el recibimiento.

EL PUEBLO MARINERO DE LAREDO RECIBE ENTUSIASTICO AL PRESIDENTE

A las cuatro de la tarde cayó del alto de la cuesta de Laredo la caravana que constituía el cortejo alarde musical.

Nada menos que seis bandas de música—las de Ramales, Castro, Liendo, Colindres, Ampuero y Laredo—recorrían las calles entrecruzando como las solemnes exaltadas notas de nuestro Himno nacional histórico. A los repetidos cohetes se sumaron los gritos de viva la República, las aclamaciones y las más ruidosas ovaciones que anunciaron la presencia del coche que conducía al señor Alcalá Zamora y el ministro de Jornada.

El mismo desbordante entusiasmo que en Castro. Y como allí, no eran las mujeres, preciosas con un porcentaje muy elevado, las que menos contribuían a la grandiosa efusión del recibimiento.

Con dificultad pudo llegar el presidente al salón del magnífico edificio Consistorial.

En la recepción que se improvisó desfilaron, estrechando la mano a Su Excelencia, autoridades, comisiones y las representaciones de todos los pueblos del partido. Ante la insistencia del público que no cesaba en sus aclamaciones, el señor Alcalá Zamora hubo de dirigir la palabra.

Aludiendo a unas palabras del alcalde en funciones don Angel Alesan, empieza diciendo que éste le ha hecho dejación momentánea de su autoridad municipal y que ahora encarna en él como representación de la Patria y la República.

Dice que en este paseo triunfal se suceden distintas imágenes, pero todas se confunden en la misma ilusión de amor a la República que transformamente encarna en él y habla por sus labios.

Añade que ya sabe que es hombre modesto y que los vivos que van a su persona los recoge para ofrecerlos a la nación entera.

Dirigiéndose al pueblo, dice no tema la vuelta de otro régimen, porque imperará siempre la soberanía popular. Yo mismo—sigue diciendo—volveré a las filas de la vida ciudadana, que se encargará no sea arrobada por nadie esta soberanía, aunque garantirá que el Gobierno no se la dejará arrebatar.

Al terminar el señor Alcalá Zamora, las sirvientes pruebas de entusiasmo llegaron al límite posible.

Fuera ya del Ayuntamiento el Presidente, estrujado por el público, atendido por las autoridades y reguramente enserdecido por el estruendo de docientos bocinas de vapor y los ecos víviles de las seis bandas, se dirigió al muelle para embarcar, con el resto del séquito y periodistas, en la zarca número 2, para trasladarse a Santoña.

MANIFESTACION MARITIMA.—UN ACCIDENTE

A bordo ya, se hizo rumbo a la orilla santonesa. Toda la escuadrilla pesquera de aquellos puertos formó una móvil y ruidosa manifestación, rodeando a la zarca cerca de docientos barcos. Dada la aglomeración de embarcaciones, la algarabía y el afán de navegar cerca del barco en que iba el Presidente, fué milagro que no ocurriera un accidente grave.

Ocurrió uno que pudo serlo. No pro-

Dr. SOLIS CAGIGAL Médico especialista, por oposición, del Servicio oficial de enfermedades venéreas-sifilíticas. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. PUNTIDA, 1, PRIMERO

A. ESCOBIO ANDRACA MEDICO Neurología.—Enfermedades mentales y de nutrición. Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6. Juan de la Cosa, 25, 1.º—Tel. 2.764

Cervecería La Austriaca Servicio de Restaurant a la carta BURGOS, 5 Teléfonos 16-20 y 19-44

NO LO DUDE USTED Con una buena comida, un buen vino y no otro que RIOJA "MONTECILLO" BANCHEZ LARA TELEFONO 23-31

destruccion providencialmente. En la travesía, una gasolinera "Carmen", de Argones—se atravesó de la proa de la zarceta al paso de barco, y éste, cogiéndola por el costado, le destruyó el costado hasta la quilla.

En la "Carmen" una treinta personas, la mayoría mujeres y niños, y un momento fué de espanto. La misma zarceta, que entre sí navegaba la zarceta, hizo que inmediatamente se dirigiera a los naufragos. Desde nuestro barco, antes que al averiado dejara por la popa, por la marcha natural, los periodistas pudimos agarrar a dos naufragos: Eulogia Bartolomé, de Magdalena, y Baldomera S. Martín, de Argones, y a un niño, José Fernández.

Dos hombres se agarraron a la bodega de la zarceta: Pedro San Martín y Enrique Colina.

La gasolinera sinistrada quedó al ancla, siendo recogida más tarde anclada de agua.

La ruidosa manifestación naval acompañada al señor Alcalá Zamora, escoltado hasta el muelle desembarcadero de Santoña.

clase pescadora su simpatía y reconocimiento y a satisfacer estos deseos fué al Gremio de pescadores. No es necesario repetir cual fué la acogida. Cerca de las ocho y media emprendió la vuelta a Santander.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA VISITA LOS SALONES DEL CIRCULO MERCANTIL E INDUSTRIAL

Como se había anunciado y al regreso de la excursión Castro-Laredo-Santoña, el señor Alcalá Zamora, acompañado de su séquito, pasó unos instantes en el Circulo Mercantil e Industrial, donde se le tenía preparado un champagne de honor.

Fué recibido por el presidente y la Junta directiva en pleno de dicho centro, acompañándole hasta el salón principal, donde descansó y conversó con varios miembros de aquélla.

Los salones, que se hallaban completamente llenos de socios y distinguidas señoras y bellas señoritas, acogieron la

entrada del Presidente de la República con una cerrada y prolongada ovación, dando muchos vivas y desbordándose el entusiasmo. Igualmente ocurrió al despedirse al señor Alcalá Zamora, siendo acompañado hasta el embarcadero por la Junta directiva y muchísimos asociados.

Momentos después y una vez embarcado el señor Alcalá Zamora, pesaron, gentilmente invitados por los directivos del Circulo Mercantil e Industrial, a sus salones el gobernador civil y el alcalde, conversando amigablemente y comentando la deferencia del señor ministro de Marina al acceder a la petición que se le hizo de que continuase la escuadra de guerra en nuestro puerto hasta finalizar el mes presente.

La Junta directiva fué felicitada por ambos señores, recibiendo también infinitas de parabienes por tan simpático y honroso acto.

A las once de la noche, Su Excelencia desembarcó para asistir a la función de gala en el Pereda, donde fué ovacionado.

dió rienda suelta al entusiasmo popular, bajo los arcos vistosos adornados con los colores nacionales.

La subida del Saja ofreció—el día era magnífico y despejado—un espectáculo maravilloso que satisfizo grandemente al señor Presidente.

En el alto de Palomera, antes de llegar a la «Venta del Sordo», detuvo a la caravana presidencial un grupo de bellas señoritas reinosanas que allí habían llegado en varios automóviles y escoltadas por distinguidas personalidades campurrianas.

El Presidente echó pie a tierra, tanto para corresponder a su saludo como para disfrutar a su gusto del magnífico espectáculo de la altura, y conversando con ellas pasó un cuarto de hora, mientras los fotógrafos obtenían repetidas «fotos».

Le fué presentado a Su Excelencia don Gregorio Obeso, entusiasta cazador de osos, y desde aquel lugar, éste le fué mostrando los mejores tiros del Saja para esta clase de caza y los bosques de donde, con seguridad, pueden ojearse un oso en cualquier momento.

El descenso hacia Espinilla se hizo rápido, para compensar parte del retraso. Eran cerca de las dos de la tarde. En el precioso pueblo esperaba una nutrida excursión oficial, precedida por el alcalde, don Bautista Arozamena.

Reinosana lanzaba en multitud de cohetes las primeras señales del caloroso recibimiento que la ciudad había de dispensar al señor Presidente de la República.

EL ALMUERZO

En la acreditada fonda de la Estación se sirvió el almuerzo ofrecido por el Municipio, asistiendo todo el séquito y las fuerzas vivas de la población; durante la comida la banda municipal ejecutó varias obras.

A los postres los Coros Campurrianos entonaron varias canciones del país que fueron aplaudidísimas por todos los comensales. Seguidamente Su Excelencia saludó una por una a todas las señoritas que componen el coro.

VISITA A LA NAVAL

Después de la comida el presidente, ministro de Marina y el séquito se dirigieron a la Constructora Naval, donde fué recibido por el alto personal de la Empresa, disponiéndose a visitar los talleres; la visita comenzó por el taller de fundición de acero, llegando en el momento oportuno en que se procedía a echar una colada, siguiendo la visita a los demás talleres y dependencias de esta grandiosa factoría. El presidente de la República y el ministro de Marina salieron complacidos de su visita y después de elogiar los trabajos que se hacen en la Constructora Naval, felicitaron a los ingenieros y demás personal de los talleres.

El señor Viana mostró a tan ilustres visitantes el aparato planeado, inventado y construido por él, su obra fué admirada por el jefe del Estado y acompañantes.

Después de visitar la Naval, la comitiva se dirigió a la Constructora Nacional de Maquinaria Eléctrica; el señor Presidente encomió la labor realizada o tan importante Empresa.

Efectuada esta visita, el Presidente y el séquito marcharon al inmediato pueblo de Cervatos a ver la colegiata románica.

También visitó Su Excelencia el nacimiento del Ebro.

El señor Alcalá Zamora recibió a una Comisión de la organización obrera reinosana.

Ante ellos manifestó que está vivamente interesado por los dos problemas que más directamente afectan a la región: la Constructora Naval y el pantano del Ebro.

La recepción que a las siete de la tarde tuvo lugar en el improvisado Ayuntamiento dió ocasión a que el señor Alcalá Zamora, fuera saludado por todos los elementos directivos de Reinosana.

A las ocho y media la Constructora le obsequió con una cena americana.

En el correo de las diez y cuarto de la noche, al que se agregó el «brack» de Obras Públicas, salió el señor Presidente para Madrid. La despedida fué una reafirmación del carácter verdaderamente imponente de la acogida que la Montaña ha dispensado al primer magistrado de la nación.

El entusiasmo público ante la figura representativa del Estado español; las constantes demostraciones de adhesión de que ha sido objeto; el ambiente de sana popularidad que le ha acompañado en todos los actos y le ha seguido por todas partes; el respeto general de que se le ha rodeado en todo momento, son manifestaciones que hablan muy alto de la cultura santanderina y que, necesariamente, tenían que causar, y han causado, en efecto, la más honda impresión en el ánimo del señor Presidente, que ha recibido estos homenajes rendidos ante su alta significación, como una ofrenda de confianza en el porvenir nacional hecha por una región española que ha probado elocuentemente cómo sabe sentir la transcendencia de este momento histórico.

Cumple orgulloso el honroso encargo de hacer llegar a todo el vecindario la satisfacción y el agradecimiento de Su Excelencia por vuestra honorable conducta; y quiero también agradecer esta oportunidad para hacer presente que guardará siempre el orgullo de haber sido alcalde de una ciudad que tan alta comprensión tiene de sus deberes, que tan saludables fervores republicanos alienta y que tan perfectamente ha sabido hacer alarde de ellos.

Mi profunda gratitud, y como representante de las organizaciones obreras y políticas, para las entidades particulares, para cuantos en los actos realizados y en las calles hicieron gala ejemplar de aquellos sentimientos; para cuantos, en fin, acertaron con la clara exposición de éstos, a labrar para la Montaña su nueva ejecutoria republicana, y fundieron sus anhelos y aspiraciones en el grito, que perdurará como brillante estela de estos días inolvidables, de Viva Santander!—El alcalde, Eusebio García y García.

DE SANTOÑA.—OTRO RECIPIENTE INDESCRIBIBLE

La acogida que Santoña dispuso al primer representante de la Nación tuvo el mismo matiz de fervor que tuvieron los de Castro y Laredo.

Las tres villas marineras, de vidas tan distintas; habitadas las tres, en su mayoría, por las gentes rudas que de la mar logran el diario sustento, se manifestaron ante el señor Alcalá Zamora de manera análoga. Como en Castro y Laredo, en la villa santonesa fué la mujer el primer elemento que contribuyó con su presencia, y también con la exteriorización clamorosa de su adhesión al régimen, a que el recibimiento fuera verdaderamente impresionante.

Todo el pueblo esperaba en el Muelle. Desembarcó el Presidente, seguido de cuantos le acompañábamos desde Laredo, y se encontró con una manifestación delirante, con un gentío que impedía todo propósito de avance y con una enorme cantidad de muchachas guapas que le lanzaban flores y le aclamaban a todo pulmón.

Formados en la línea del muelle le presentaron armas las fuerzas del segundo batallón del regimiento número 23 que guarnecen la antigua plaza fuerte. Con ellas esperaba su coronel, señor Prast. Desfiló el batallón ante su excelencia y llevando a su lado al alcalde don Bernardino Sanabria, rodeado de la multitud y con la escolta de gran cantidad de banderas de las Sociedades obreras y Agrupaciones políticas, pudo llegar al Ayuntamiento.

En la Casa Consistorial tuvo lugar la recepción. Las recepciones han sido los únicos actos protocolarios que se han celebrado durante la excursión presidencial, y la celebrada en Santoña resultó tan brillante como las que anteriormente tenemos reseñadas.

Ante la insistencia del público, perseverante en sus aclamaciones, el señor Alcalá Zamora, en cuyo rostro se apreciaba reflejada la satisfacción, se dispuso a pronunciar el tercer discurso de la jornada.

Sus palabras, siempre elocuentes y fáciles ganadoras de la emoción, fueron un canto al heroísmo y la honradez de la vida marinera en recordando los mismos conceptos patrióticos de los anteriores discursos con nuevos conceptos que le acreditaban como uno de los más completos dominadores de la palabra de la época actual. Su magnífica oración elevó, si cabe, el nivel del entusiasmo popular.

Visitó la iglesia de Santa María de la Virgen del Puerto, patrona de Santoña, admirando la preciosa imagen, el baptisterio y el abside. Continuó su paseo por la villa deteniéndose a conocer algunas de las industrias de salazón, sosteniendo el económico de la villa, girando una visita detallada a la importantísima de Hijos de Carlos Albo, donde los obreros de aclamaron insistentemente.

También quiso testimoniar a la

LA MARCHA DEL PRESIDENTE

El presidente abandonó el "Cervantes"

Con la puntualidad acostumbrada, a las diez de la mañana, el señor Alcalá Zamora abandonó el crucero "Miguel Cervantes", donde ha estado alojado durante los días que han durado sus jornadas veraniegas en nuestra ciudad.

Antes de bajar la escala Su Excelencia se despidió de los jefes y oficiales del barco.

La marinería, formada en cuabierta, lanzó los hurras que impone la ordenanza mientras que el ser arriado del palo mayor del buque insignia el pendón presidencial. Los tres cruceros hicieron los veintidós disparos protocolarios.

A la llegada del señor Alcalá Zamora al muelle saludó al alcalde, felicitándole por la perfecta organización que había tenido el programa de su estancia en Santander e insistiéndole que marchaba satisfecho y reconocido. Entre las autoridades que en el muelle recibieron al presidente se encontraba el general de la Guardia Civil, inspector de la región, señor Piris, que había venido a despedirse de Su Excelencia. Le acompañaba el coronel don Eduardo Balaca, jefe del servicio especial del señor presidente.

de la Magdalena, cuyo edificio, como es sabido, se destina a alojar la futura Universidad Internacional, que se inaugurará durante el curso veraniego próximo.

La visita fué detallada. Guiado por el delegado de Hacienda, don Francisco Mendoza, recorrió todas las habitaciones del ex palacio real, admirando las muchas obras artísticas, principalmente pictóricas, que encierra.

El señor Alcalá Zamora, en su deseo de abarcar íntegramente el magnífico panorama que desde allí se disfruta, subió hasta la plataforma superior de la torre, donde estuvo unos minutos, haciendo elogios de cuanto la vista descubría y disfrutando de la excelente brisa que enviaba el nordestillo que suavemente soplabá a aquella hora, haciendo muy soportables los rigores del sol.

Descendió a los jardines, haciendo propósito de visitar la Casa de Galdós antes de abandonar definitivamente nuestra ciudad, en la que tantas pruebas de consideración ha recibido.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA SE DESPIDE DE TORRELAVEGA

El grato recuerdo que de su visita a esta ciudad guarda el Presidente de la República, ha quedado patentizado en el día de ayer, que al abandonar la Montaña no ha querido hacerlo sin antes despedirse de Torreavega en su digno alcalde, don José Mazón.

A este efecto, el alcalde, acompañado del juez de instrucción, don Emilio de Macho Quedado, y del vicepresidente de la Diputación, don Gabino Teira, ayer por la mañana estuvieron en Barreda con el fin de esperar al señor Alcalá Zamora, que a las doce del día pasó en dirección a Reinosana. El coche presidencial, tan pronto se dió cuenta de la presencia del alcalde y demás autoridades, hizo alto en la marcha, conversando breves momentos el Presidente con el alcalde, a quien manifestó una vez más la grata impresión de su visita a Torreavega, despidiéndose cariñosamente de nuestra ciudad en la persona del señor Mazón, como genuino representante, y del señor Macho de Quedado.

El señor Teira se unió a la comitiva del Presidente para acompañarle hasta Reinosana.

UNA NOTA DEL ALCALDE

El alcalde nos entregó esta nota: «Santanderinos! Al dirigir al vecindario santanderino el manifiesto anunciando la visita del señor Presidente de la República, estaba tan segura la Alcaldía de encontrar en vosotros el eco de simpatía que pretendía excitar, que no vacilé en adelantar la esperanza, fundada en sentida, de que los días que pasara en nuestra capital el primer magistrado de la Nación, serían imborrables en el recuerdo y en la gratitud de Su Excelencia.

Así ha sido, por fortuna, para satisfacción de todos los montañeses, que pueden poner estas horas de exaltación patriótica y de vibración de fe republicana, como ejemplo, vivo y perdurable, del sentido de ciudadanía, que tanto enaltece a los pueblos que saben ostentarlo con la devoción del nuestro.

LOS ILUMINACIONES.—SERVICIO DE TELEFONOS A BORDO

Con motivo de la llegada a Santander de S. E., hospedándose en el "Miguel de Cervantes" la Compañía Telefónica Nacional de España, ha dispuesto el dotar a este barco del servicio telefónico por medio de un cable submarino, habiéndose instalado teléfono en los camarotes del señor Presidente, ministro de Marina, Sánchez Guerra, Queipo de Llano, Herrero y oficialidad del "Cervantes". Personal competetísimo ha vigilado constantemente estas instalaciones para la comunicación más perfecta en todo momento. Con este motivo, desde el crucero "Cervantes", se ha podido comunicar con el Gobierno, Palacio Nacional y familiares, dándole cuenta del viaje.

También en los pueblos de la Montaña, visitados por S. E., se montaron servicios telefónicos extraordinarios, que permitieron en algunas ocasiones la comunicación con el Gobierno, y esta comodidad dió facilidades a los corresponsales de Prensa para comunicarse con sus respectivos periódicos.

Por otra parte, la Telefónica, con motivo de las fiestas en honor de S. E. iluminó artísticamente su edificio, habiendo sido muchísimas las personas que con este motivo han desfilado por sus inmediaciones, haciendo elogios de la misma.

Es digna de elogio la Compañía Telefónica, por su cooperación prestada, y que con sus medidas ha contribuido a dar brillantez a las fiestas preparadas en honor del señor Presidente de la República.

Los mismos elogios merecen, por idénticos motivos, el Cuerpo de Correos y Telégrafos, que iluminaron artísticamente su Casa, con una linda dedicatoria «A Su Excelencia» en tono azul; el Banco de España y el cuartel de Infantería.

LA EXCURSION A REINOSA, ULTIMA PARTE DEL PROGRAMA

Desde «San Quintín» salió la comitiva por el centro de la ciudad a la carretera, camino de Reinosana, por la cuenca del Saja. No fueron necesarias las despedidas, porque todas las autoridades habían acordado acompañar al Presidente hasta la ciudad del Ebro.

El viaje se hizo con toda felicidad. Algunas paradas impuestas por el deseo de saludar al Presidente que se manifestó en varios neblones del recorrido. En Barreda fué saludado por las autoridades torreaveguenses. Se hicieron breves momentos de parada en Recoín, Cabezon y Valle, donde se quemaron abundantes cohetes y se

LA VISITA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA A REINOSA

Conforme se había trazado el programa, ayer, jueves, recibió Reinosana la visita del jefe del Estado español y su séquito.

Su llegada se había anunciado para la doce y media de la mañana y fué demorada hasta las dos de la tarde; este retraso se había debido, sin duda, a las muchas muestras de simpatía que está recibiendo por toda nuestra provincia, ya que todos los pueblos deseaban saludarle.

IMPRESIONANTE RECIPIENTE

Próximamente serían las dos de la tarde cuando llegó a Espinilla el presidente, oyéndose una formidable ovación en su honor y dándose vivas a la República, se detuvo el coche presidencial después del previo saludo a autoridades de Suso y de Reinosana, invitó al alcalde de Reinosana a que subiera a su coche, la delicadeza del presidente fué acogida con gran simpatía por parte de todos.

En el trayecto Espinilla a Reinosana, Su Excelencia fué vitoreado por todos los vecinos de los pueblos por donde pasó.

A las dos y diez minutos hizo su entrada en Reinosana fué algo fantástico, pues jamás, por ningún motivo se vió un recibimiento tan fantástico. Puede calcularse en número de cinco a seis mil las personas que estaban apiñadas por las calles de Peñas Arriba, Plaza de Diez Vicario y calle de Canalejas hasta la estación, que era donde se había preparado el almuerzo.

Ante los constantes vitores de la muchedumbre el presidente saludaba afectuosamente.

LA VISITA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA A REINOSA

Conforme se había trazado el programa, ayer, jueves, recibió Reinosana la visita del jefe del Estado español y su séquito.

Su llegada se había anunciado para la doce y media de la mañana y fué demorada hasta las dos de la tarde; este retraso se había debido, sin duda, a las muchas muestras de simpatía que está recibiendo por toda nuestra provincia, ya que todos los pueblos deseaban saludarle.

IMPRESIONANTE RECIPIENTE

Próximamente serían las dos de la tarde cuando llegó a Espinilla el presidente, oyéndose una formidable ovación en su honor y dándose vivas a la República, se detuvo el coche presidencial después del previo saludo a autoridades de Suso y de Reinosana, invitó al alcalde de Reinosana a que subiera a su coche, la delicadeza del presidente fué acogida con gran simpatía por parte de todos.

En el trayecto Espinilla a Reinosana, Su Excelencia fué vitoreado por todos los vecinos de los pueblos por donde pasó.

A las dos y diez minutos hizo su entrada en Reinosana fué algo fantástico, pues jamás, por ningún motivo se vió un recibimiento tan fantástico. Puede calcularse en número de cinco a seis mil las personas que estaban apiñadas por las calles de Peñas Arriba, Plaza de Diez Vicario y calle de Canalejas hasta la estación, que era donde se había preparado el almuerzo.

Ante los constantes vitores de la muchedumbre el presidente saludaba afectuosamente.

UNA NOTA DEL ALCALDE

El alcalde nos entregó esta nota: «Santanderinos! Al dirigir al vecindario santanderino el manifiesto anunciando la visita del señor Presidente de la República, estaba tan segura la Alcaldía de encontrar en vosotros el eco de simpatía que pretendía excitar, que no vacilé en adelantar la esperanza, fundada en sentida, de que los días que pasara en nuestra capital el primer magistrado de la Nación, serían imborrables en el recuerdo y en la gratitud de Su Excelencia.

Así ha sido, por fortuna, para satisfacción de todos los montañeses, que pueden poner estas horas de exaltación patriótica y de vibración de fe republicana, como ejemplo, vivo y perdurable, del sentido de ciudadanía, que tanto enaltece a los pueblos que saben ostentarlo con la devoción del nuestro.

NOTICIAS Y SUCESOS

SIGUE EL CAPITULO DE PERSONAS AHOGADAS

UN HOMBRE HERIDO EN RINA

En la noche del domingo cuestionaron en la calle de Ruamenor varios individuos.

De los dichos pasaron a los hechos, y de resultados de la reyerta salieron heridos el marino de la Armada Antonio Corral Lis, de 32 años, y Jesús Gómez Campo, de 28.

Ambos fueron curados en la Casa de Socorro; el primero de una herida inciso-cortante de cinco centímetros de extensión en la parte lateral del cuello, y el segundo, de dos heridas incisas, una en la cara dorsal de la mano derecha y otra en la muñeca del mismo lado.

El agresor, Eduardo Irizabal Ruiz, de 38 años, fué detenido y encarcelado.

UN AHOGADO

El domingo, el vecino de Santiago de Cartes, Antonio Martínez, de 40 años de edad, soltero, después de haber estado trabajando en las labores del campo, se dispuso a darse un baño en el río Besaya, en el sitio conocido por La Robleada. Se cree que en el momento de tirarse al agua le dió una congestión, pereciendo ahogado.

Unos vecinos que pasaron por dicho lugar vieron las ropas del desgraciado Antonio, dando cuenta al Juzgado municipal de Cartes del suceso, quien, sin pérdida de tiempo, ordenó se practicasen registros para dar con el paradero del cadáver. Durante varias horas, el joven Félix Aranguren, vecino de Santiago, estuvo buscando por aquellos alrededores, logrando encontrar el cuerpo de Antonio, que se hallaba en el fondo de

pozo existente en dicho río. Extraído el cadáver, fué trasladado al cementerio municipal de Cartes, en donde ayer por la mañana le fué practicada la autopsia por el médico forense don Bernardo Velarde y el titular del Ayuntamiento de Cartes, don Millán Barca, comprobando que había muerto por asfixia.

Descanse en paz el desgraciado Antonio Martínez y reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.

OTRO AHOGADO

Ayer ocurrió en la Casa de Caridad un sensible accidente. Un infeliz asilado fué al pozo para sacar agua, con tan mala fortuna, que el individuo se cayó al pozo sin ser visto, pereciendo ahogado.

Intervino el Juzgado y dispuso el traslado del cadáver al depósito judicial.

ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

Lo fué el pasado domingo en la calle de San Fernando, la joven Asunción Cavada Madrazo, de 27 años, que resultó con contusiones en el muslo derecho.

Fuó curada en la Casa de Socorro. El conductor del «gubón» fué denunciado.

La visita del señor Alcalá Zamora a la importante factoría ALBO

Una de las visitas que hizo con más interés el señor Alcalá Zamora fué, sin duda, la de la Casa Albo de Santoña.

El presidente, como todos los españoles, conocía la importancia de esta industria, y mejor que muchos españoles, por la razón de su calidad de hombre de Gobierno, sabía lo que representaba esa importancia en la economía nacional. También había llegado a noticias del señor Alcalá Zamora la obra social que con la industria y al margen de ella realizaban los señores Albo: obra de comprensión y generosidad, que había de dar los frutos de respeto y afecto que cosechan entre sus empleados, entre el pueblo todo los hombres de negocio. Y como en Santoña, en las nueve localidades del Norte y Noroeste de España donde los hijos de Carlos Albo tienen establecidas factorías de análoga pujanza industrial.

El señor Alcalá Zamora, acompañado de su séquito, llegó al castro de la tarde a la Casa Albo. A la entrada fué recibido por los directivos de la Empresa y altos empleados, a quienes el jefe del Estado saludó afablemente.

Avanzaron unos metros, se comenzó la visita, y en las amplias

naves de trabajo, un enjambre de obreros y obreras recibieron al presidente de la República con vivas y ovaciones.

El señor Alcalá Zamora recorrió detenidamente, con curiosidad y agrado bien manifestados, las distintas dependencias de la factoría.

Su Excelencia conoció, ante los títulos correspondientes, las manipulaciones porque pasan las diferentes clases de pescado desde que desembarcan en los depósitos de la factoría hasta que salen al mercado en pilas enormes de cajas que parecen no acabarse nunca.

Alguien preguntó por la cuantía de la producción Albo y Su Excelencia pudo oír:

—En tiempos de pesca producidos 480.000 latas diarias.

Seguido del séquito el jefe del Estado pasó, como decimos, de un departamento a otro, oyendo explicaciones detalladas del funcionamiento de la moderna y magnífica maquinaria y de la organización de los distintos servicios y comprobando, con sólo mirar a un lado y otro, el esmero que en materia de higiene se observa en la factoría.

Visitados los departamentos industriales, modelo de organización

y, por tanto, de eficiencia, el señor Alcalá Zamora fué invitado a visitar, en otra dependencia, una curiosa exposición de todos los productos de la Casa.

Su Excelencia pudo, en efecto, ver, perfectamente clasificados, con sus magníficos envases—detalle muy admirable cuando han de salir al mercado en calidad de conservas—todos los pescados trabajados y preparados en la Casa: anchoas, sardinas, bonito, atún...

Y también en este instante fué enterado de particularidades curiosas relacionadas con la pesca y su elaboración y distribución en los mercados.

Desde la sala-exposición pasó Su Excelencia a las oficinas, que visitó con igual detenimiento y donde comprobó igual perfecta organización que en el resto de la Casa.

El señor Alcalá Zamora testimonio a los señores Albo su complacencia por la visita realizada, que le había permitido conocer una de las más importantes industrias del país, y se despidió afectuosamente de ellos.

El personal de la Casa Albo despidió a Su Excelencia con las mismas muestras de entusiasmo y cordialidad con que le había recibido, habiéndose efectuado.

LA VISITA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA A REINOSA

Conforme se había trazado el programa, ayer, jueves, recibió Reinosana la visita del jefe del Estado español y su séquito.

Su llegada se había anunciado para la doce y media de la mañana y fué demorada hasta las dos de la tarde; este retraso se había debido, sin duda, a las muchas muestras de simpatía que está recibiendo por toda nuestra provincia, ya que todos los pueblos deseaban saludarle.

IMPRESIONANTE RECIPIENTE

Próximamente serían las dos de la tarde cuando llegó a Espinilla el presidente, oyéndose una formidable ovación en su honor y dándose vivas a la República, se detuvo el coche presidencial después del previo saludo a autoridades de Suso y de Reinosana, invitó al alcalde de Reinosana a que subiera a su coche, la delicadeza del presidente fué acogida con gran simpatía por parte de todos.

En el trayecto Espinilla a Reinosana, Su Excelencia fué vitoreado por todos los vecinos de los pueblos por donde pasó.

A las dos y diez minutos hizo su entrada en Reinosana fué algo fantástico, pues jamás, por ningún motivo se vió un recibimiento tan fantástico. Puede calcularse en número de cinco a seis mil las personas que estaban apiñadas por las calles de Peñas Arriba, Plaza de Diez Vicario y calle de Canalejas hasta la estación, que era donde se había preparado el almuerzo.

Ante los constantes vitores de la muchedumbre el presidente saludaba afectuosamente.

NOTICIAS Y SUCESOS

SIGUE EL CAPITULO DE PERSONAS AHOGADAS

UN HOMBRE HERIDO EN RINA

En la noche del domingo cuestionaron en la calle de Ruamenor varios individuos.

De los dichos pasaron a los hechos, y de resultados de la reyerta salieron heridos el marino de la Armada Antonio Corral Lis, de 32 años, y Jesús Gómez Campo, de 28.

Ambos fueron curados en la Casa de Socorro; el primero de una herida inciso-cortante de cinco centímetros de extensión en la parte lateral del cuello, y el segundo, de dos heridas incisas, una en la cara dorsal de la mano derecha y otra en la muñeca del mismo lado.

El agresor, Eduardo Irizabal Ruiz, de 38 años, fué detenido y encarcelado.

UN AHOGADO

El domingo, el vecino de Santiago de Cartes, Antonio Martínez, de 40 años de edad, soltero, después de haber estado trabajando en las labores del campo, se dispuso a darse un baño en el río Besaya, en el sitio conocido por La Robleada. Se cree que en el momento de tirarse al agua le dió una congestión, pereciendo ahogado.

Unos vecinos que pasaron por dicho lugar vieron las ropas del desgraciado Antonio, dando cuenta al Juzgado municipal de Cartes del suceso, quien, sin pérdida de tiempo, ordenó se practicasen registros para dar con el paradero del cadáver. Durante varias horas, el joven Félix Aranguren, vecino de Santiago, estuvo buscando por aquellos alrededores, logrando encontrar el cuerpo de Antonio, que se hallaba en el fondo de

JOAQUIN SANTIUSTE

DEL SANATORIO MADRAZO

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6

Mad-Rás, 5, 1.º.—Teléfono 13-63.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

EL SEÑOR BERGAMIN, DEFENSOR DEL GENERAL SANJURJO

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

VISTAZO MATRITENSE

MADRID.—Don Francisco Bergamín ha aceptado la defensa del general Sanjurjo. El que defendió al señor Sánchez Guerra y a don Fernando de los Ríos no podía dejar de hacerlo al general, según lo ha manifestado. El fiscal pide la pena de muerte para el general Sanjurjo y la de reclusión perpetua a muerte para los otros encartados en el proceso sumarísimo. El señor Bergamín entiende, sin embargo, que con la reclusión temporal está sancionado debidamente el asunto, por dos razones. La primera, porque se olvidan que si en los delitos hay tres grados, en la rebelión hay cuatro: conjuración, tentativa, delito frustrado y delito consumado, y entiende la defensa que en el delito del general Sanjurjo no será capaz nadie de apreciar el cuarto de los grados dichos.

Nada puede decirse sobre la celebración de la vista. Por orden superior ha quedado en libertad don Felipe Navarro e ingresando en la cárcel el duque de Fernán Núñez. Ha llegado a Madrid don Francisco Ansaldo; y el conde de Guadiana se presentó en la Dirección general de Seguridad. Esta noche sale para Madrid el jefe de Estado, permaneciendo en la capital de la República el tiempo que dure la tramitación del proceso de Sevilla.

POLITICA

El panorama político de este lunes se circunscribe a Prisiones Militares. Desde las diez de la mañana se personó el fiscal de la República, acompañado del juez especial, para llevar a cabo la diligencia de lectura de cargos a los procesados, generales Sanjurjo y García de la Herranz, teniente coronel Infante y capitán Sanjurjo. Hasta la una de la tarde duró la lectura. A las dos recibió a los periodistas el presidente de la Sala sexta, cuya Sala se ha reunido esta tarde, a las seis.

El subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas, diciéndoles que las noticias que se reciben de toda España acusan completa tranquilidad. Y así esperamos a la efervescencia política del martes. En esta semana, según todos los aspectos, quedará aprobado el Estatuto catalán. Y de aquí al 2 de septiembre, la Reforma agraria. El 2 de septiembre parecen decididas las vacaciones parlamentarias.

MIRANDO AL EXTRANJERO

Después de unas horas de deliberación, el Tribunal parisino ha deliberado que, como el procedimiento del juicio de Gourguloff había sido regular y la pena regularmente aplicada, quedaba rechazada la demanda formulada por el acusado contra la pena de muerte en que le había sumergido la Audiencia parisina. Ahora resulta que la esposa del procesado da señales de un gran fervor amoroso. A tal punto, que ante el temor de quedarse viuda anuncia que va a solicitar la revisión del proceso, basándose para ello en la denuncia por falsificación presentada contra el cosaco Lazaroff.

El plano de la actualidad internacional lo ocupan las mujeres de los atentadores de los Presidentes de Repúblicas. Este plano sirve muy bien para hacer un folletín amoroso. Sin embargo, a pesar de lo novelable de la historia, nosotros no quisiéramos estar en el pellejo de Gourguloff, ni quisiéramos poner a nuestras mujeres dentro de la piel de la esposa del procesado. El mundo ya tiene escrito sobre este hombre y esta mujer.—Madrid.—P. L.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

EN SANTURCE SE CELEBRO UN MITIN IZQUIERDISTA EN EL QUE TOMARON PARTE FRANCO, SEDILES Y OTROS ORADORES

BILBAO.—En Santurce se celebró el domingo un mitin organizado por la Alianza de Izquierdas, en el que hablaron los señores Franco, Sediles, Barriobero y Sambiancat. Asistieron unas siete mil personas, y no se registró ningún incidente.

UN MITIN COMUNISTA

Bilbao.—En el Salón Vizcaya se celebró un mitin comunista, en que hablaron Arsenio Bueno, Vicente Uribe y Leandro Carro. No ocurrieron incidentes.

EXPLOSION DE UN PETARDO EN EL FERIA

Bilbao.—A las ocho y veinte de la noche del domingo se originó una gran alarma en el ferrial de las barracas, sito en la Plaza de Abando.

Entre los carrouses de José Oliver y Tomás Soriano, hizo explosión un petardo, que algún huleguista colocó allí intencionadamente.

Salieron fuerzas de Asalto para ver si daban con los alarmistas, pero sus trabajos resultaron infructuosos, al igual que los realizados por la Guardia municipal allí de servicio, no practicándose detención alguna.

En el Hospital civil de Basurto fueron asistidas la niña María Luisa Villalta, de nueve años, y la joven Lucía Aceltores.

Ambas sufrieron lesiones en las piernas, producidas por los efectos de la explosión del petardo. Luego de curadas convenientemente, fueron trasladadas a sus respectivos domicilios.

CONSULTORIO DENTAL

P. CITOLER
ODONTOLOGO

Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—Durante el presente mes limita su consulta de 3 a 7.

Garantice la compostura de su reloj confiándolo a los talleres de **RELOJERIA**

"JULKIN"
San Francisco, 18

Bilbao.—En la tarde de ayer, domingo, y en ausencia de sus dueños, penetraron ladrones en la casa de doña Elisa Caballero Gómez, de treinta y cinco años, casada, natural de Ampuero (Santander).

Los "cacos" forzaron la puerta de entrada y se apoderaron de un reloj de oro de caballero, valorado en cuatrocientas pesetas; un par de pendientes de oro, con dos piedras finas, valorado en cuatrocientas pesetas; un anillo de oro, con un diamante y dos diamantes, cuyo valor se ignora, desconociéndose, además, por el momento, si faltan o no otros objetos. Además, los "cacos" rompieron la luna de una coqueta y desearrajaron varios otros muebles. La denuncia se pasó al Juzgado.

LA LOTERIA NACIONAL

LOS PREMIOS MAYORES DEL SORTEO DE AYER

MADRID.—En el sorteo de la lotería celebrado hoy en ésta, han resultado agraciados con los premios mayores, los siguientes números:

- PREMIADO CON 150.000 PESETAS 15.919.—Madrid y Santa Cruz de Tenerife.
- PREMIADO CON 80.000 PESETAS 5.948.—Algeciras y Sevilla.
- PREMIADO CON 60.000 PESETAS 10.619.—Vigo, Madrid y Barcelona.
- PREMIADO CON 20.000 PESETAS 14.464.—Madrid, Ceuta y Barcelona.
- PREMIADOS CON 3.000 PESETAS 37.249.—Oviedo.
- 24.434.—Murcia, Madrid, Palma y Bilbao.
- 15.652.—Madrid.
- 24.283.—Madrid, San Felú de Llobregat y Sevilla.
- 25.486.—Madrid y Barcelona.
- 27.333.—Madrid.
- 20.694.—Madrid, Línea de la Concepción y Málaga.
- 9.902.—Ceuta, Línea de la Concepción y SANTANDER.
- 9.673.—Madrid y Barcelona.
- 34.173.—Madrid, Ceuta y Portugalete.
- 23.439.—Ceuta y Barcelona.
- 31.617.—Madrid, Barcelona y Zaragoza.
- 17.849.—Madrid, Lugo y Soria.
- 1.401.—Santa Cruz de Tenerife, Madrid y Málaga.
- 15.532.—Madrid, Portugalete y Valencia.
- 28.021.—Orhuela y Barcelona.
- 3.984.—Barcelona y León.
- 24.578.—Valladolid, Coruña y Sevilla.
- 38.453.—Barcelona, San Sebastián y Gijón.
- 25.174.—Vitoria y Gijón.

UN ROBO

El procedimiento sumarísimo—agregó—tiene tres fases: primera, instrucción del sumario, que en este caso se ha llevado con ritmo de lentitud y seriedad, para acumular abundante prueba. La Sala ha acordado declarar concluso el sumario. Segunda: plenario. Hoy se eleva a plenario la causa; y la característica de esta fase es la publicidad; es decir, que en ella a todas las actuaciones asisten el fiscal y los defensores. Y tercera: Vista; esto es, celebración pública, inmediatamente después que los defensores terminen el estudio de los sumarios.

El Plenario—añadió—comprende a su vez tres aspectos: el fiscal tiene, para estudiar los autos, un plazo de tres horas, que ha comenzado a las doce. Simultáneamente, los acusados pueden nombrar sus defensores. Después comparecen los procesados ante el juez, con sus defensores y el fiscal, para la lectura de cargos, petición de prueba, competencia y todos los incidentes que surjan.

—Habida consideración de todo lo anterior—le preguntamos—, ¿cuándo cree usted que podrá tener efecto la vista?

FUNERARIA HIJOS DE C. SAN MARTIN.—Teléfono 20-64.—SANTANDER

LA SEÑORA
Doña Clotilde Sainz - Trápaga Zorrilla
(VIUDA DE VEGA)
FALLECIO EN EL DIA DE AYER
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.

Sus hijos doña Manuela, don Enrique, don José y doña Purificación; hijos políticos don Ricardo de la Horga y don José Ruiz Gutiérrez; hermana doña María-Francisca; hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a los funerales, que por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy MARTES, a las DIEZ Y MEDIA, en la iglesia parroquial de Bádames (Voto), por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Santander, 23 de agosto de 1932.

La misa de alma se dirá hoy MARTES, a las OCHO, en la Parroquia antes citada.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-30 Y 26-66

DESPUES DE LA FRACASADA INTENTONA

A INSTANCIAS DEL JUEZ ESPECIAL NO SE LEYO A LOS PROCESADOS LAS PENAS QUE SOLICITA PARA ELLOS EL FISCAL DE LA REPUBLICA

—Supongo—nos respondió—que la vista no podrá celebrarse hasta el martes o quizá el miércoles.

Añadió el señor Gómez que, dado el excepcional interés que el acto de la vista ha de despertar, se está preocupando de que se efectúen en el local, que es el mismo en que se vio el proceso contra el Comité revolucionario, ciertos preparativos, no sólo para comodidad del público y para que presenciara el acto el mayor número posible de personas, sino para la Prensa, a cuyo efecto nos rogó que todos los periódicos y Agencias que hayan de enviar redactor y cuartillero le faciliten los nombres de éstos para proveerles de sendos volantes que autoricen, a los redactores, a penetrar en el salón, donde se instalarán algunas filas de pupitres, y a los cuartilleros para permanecer en una galería que da acceso al salón, desde la cual podrán recibir, por conducto de un ujier, las cuartillas.

Para simplificar la labor se convino en que un compañero fuese quien en el salón de Prensa de Teléfonos recibiera las demandas de periódicos y Agencias en todo el día y que él, condecorado de los nombres de los redactores y cuartilleros asignados para el servicio, recoja de la Sala sexta los volantes y los ponga a disposición de los peticionarios.

Dijo también que si los periódicos consiguen que la Telefónica instale en una de las galerías del Palacio de Justicia varias cabinas portátiles, el está dispuesto a habilitar para ello una galería.

PARA FACILITAR EL ESTUDIO DE LOS SUMARIOS

Sabemos que en este caso, como en otros de procedimientos sumarísimos, la Sala está dispuesta, en lo que el procedimiento legal da de sí, a facilitar a los defensores el estudio del sumario, llegando si preciso fuere a que las cuatro defensas se reúnan, y durante doce horas—a tres por cada defensor—estudien, extraigan o copien cuanto de los sumarios les interese. Como la Ley no determina que el estudio haya de hacerlo cada abogado defensor solo y aisladamente, se les permitirá que lo hagan todos a la vez, llevando pasantes, dactilógrafos y taquígrafos, si los precisan. De esta manera, la defensa de los procesados estará mejor garantizada por un más perfecto conocimiento de los hechos.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR BERGAMIN

El señor Bergamín hizo manifestaciones a los periodistas. Cuando recibió a éstos, hojeaba un abultado manuscrito, que decía: «Pleito de mayor cuantía... sobre mejor derecho al título de conde de...» El señor Bergamín, refiriéndose al manuscrito, dijo: «Mire usted que pleitear a estas alturas las personas por estas cosas!... No se ventila en esos tres kilos de papel escrito sino un blasón. Nada más. Y repite:

—Mire que litigar por esto! Acómódese en una butaca y nos dice:

—Acábo de llegar de Prisiones Militares, donde fui para entrevistarme con mi patrocinado. La causa, como saben, se ha elevado a plenario; el fiscal ha estudiado los autos durante tres horas, y estamos esperando los defensores a que citen para la diligencia de lectura de cargos. En cuanto se practique, se nos dará traslado de los sumarios y durante tres horas los estudiaremos.

—Algo más...

—¿Una impresión mía? Que de una manera inusitada, y, a juicio mío incorrecta, se ha sostenido la idea de un delito de una pena que... ni el delito existe ni la pena de que se viene hablando puede aplicarse. Y esto, por dos razones que diré donde deba. La primera, porque se olvida que si en los delitos hay tres grados, en el de rebelión hay cuatro: conjuración, tentativa, delito frustrado y delito consumado. Y yo no creo que el delito de Sanjurjo sea capaz nadie de apreciarlo en el cuarto de los grados dichos. Pero es que, además, hay circunstancias que el Código permite a los jueces aplicar habida cuenta de los antecedentes del presunto reo, su historia y sus propósitos.

—¿Cuáles son los antecedentes de Sanjurjo con respecto a la República? Nadie negará que ésta tuvo mucho que agradecerle en los primeros días del cambio de régimen. ¿Cuáles sus propósitos? Sanjurjo los ha expresado de palabra y por escrito; los publicó en un manifiesto. No iba contra la República, sino contra un Gobierno que él entendía sojuzgado por el elemento socialista. El error fué de quienes mezclaron con el propósito de Sanjurjo la absurda idea de una restauración borbónica. ¿Pensar Sanjurjo en volver al trono a don Alfonso? ¡Eso no puede pensarlo nadie de los que tratamos de cerca a aquel rey y aprendimos cómo nos engañaba a todos! Pero, ¿qué más, si hasta a su último Gobierno de Berenguer quiso engañarle intentando una tregua con el señor Alcalá Zamora? Una restauración de don Alfonso no puede quererla nadie en serio. Jamás se dio el caso de una segunda restauración; la Historia lo dice. ¿Quién puede presentar un ejemplo?

Sanjurjo quería un Gobierno al que respondiese luego un partido republicano conservador; y esto lo querían muchos españoles, porque en las derechas de ahora no hay que pensar, pues tan fánaticas son ellas haciendo bandera de la religión como fanáticos son los comunistas.

No hubo propósito de derribar la República ni tampoco delito flagrante de rebelión. Sanjurjo salió de Sevilla para entregarse en Huelva. Pero no huía, «sin interrumpir la revolución»; la había dado por muerta en el momento en que la guarnición de Sevilla le hizo saber que no se enfrentaría con la columna que había salido de Madrid. ¿Que hubo otro delito: destitución del gobernador civil y nombramiento a sí mismo de capitán general? Este delito no figura en el Código militar. Y en el penal se castiga con prisión correccional; es sólo usurpación de atribuciones.

—Así, pues, ¿está usted tranquilo? —Relativamente tranquilo. Pienso en la reclusión temporal, pero nada más. Y me extraña y admira el hecho insólito de que las colectividades hayan pedido la pena capital para Sanjurjo. Antes las colectividades, y los particulares, y los curas, y los obispos pedían indultos. La sed de una pena capital que advierto ahora no la he observado nunca.

—Y en cuanto al hijo de Sanjurjo? —¡Nada! Fué allá sin saber a qué iba. Me lo ha dicho hoy el general. Pero aun cuando lo hubiese sabido, era su hijo, y esto bastó.

EL FISCAL PIDE LA PENA DE MUERTE PARA EL GENERAL SANJURJO

Poco después de salir el señor Martínez de Aragón del Palacio de Justicia, le visitamos en su domicilio.

Visiblemente afectado, nos dice que la calificación provisional que ha de comunicarse al ministro de Justicia, es durísima. —Y es que las declaraciones de los acusados son tan claras, tan terminantes, contra sí mismos, que cualquiera que haya saludado el Código de Justicia Militar no podría menos de pedir las penas que yo me veo forzado, por virtud de la ley inexorable, a pedir. Y vean ustedes cómo yo, que me he pasado la vida defendiendo a desgraciados, en mi caso no puedo sustraerme a pedir que se aplique el rigor de la ley. Esto, naturalmente, me desvela y produce un hondo pesar.

A requerimiento nuestro de que concretase la calificación, respondió que, aunque podría decirnosla, porque ello no entra en el secreto sumarial, no conceptuaba correcto hacerlo en tanto no visitase a su jefe natural, el ministro de Justicia.

LA DECLARACION DEL SEÑOR ESTEBAN-INFANTE

Acució nuestra curiosidad lo que el señor Martínez Aragón nos había dicho respecto a algunas declaraciones demasiado comprometido-

ras para los que las prestaron, y procuramos indagar. En efecto, el teniente coronel, ayudante de Sanjurjo, señor Esteban-Infante, está redactada en tales términos, que en ella se asegura haber auxiliado al general Sanjurjo para levantarse en armas contra el Gobierno y derribarle. Asegura también el acusado ser cierto que le ayudó a formar núcleos de fuerza armada sediciosa, a intentar la voladura de un puente, a destituir alcaldes y concejales y a facilitar la huída.

LAS PROPUESTAS DE INDULTO HAN DE LLEVAR DISTINTOS TRAMITES EN TIEMPOS DE LA MONARQUIA

Por la noche volvimos a visitar al fiscal de la República.

El señor Martínez Aragón comenzó diciéndonos: —He visto al ministro de Justicia, y como según el artículo 540 del Código de Justicia Militar las actuaciones, desde que la causa se eleva a plenario, son públicas, puedo decirles que a las doce recibí los autos, y a las tres de la tarde entregué mi escrito de conclusiones.

Los hechos son, según el artículo 540 del Código citado, los que ha relatado la Prensa: rebelión militar, y las conclusiones las sugiere bien claramente el mismo Código. Por tanto, el fiscal de la República no ha podido menos de pasar el amargo trance de pedir pena de muerte para el general Sanjurjo y pena de reclusión perpetua a muerte para cada uno de los otros tres encartados en el proceso sumarísimo, general García de Herranz, Esteban-Infante y Sanjurjo (hijo). A las tres en punto—siguió—entregué los autos al relator, señor Manzanque, y según se me ha notificado hoy, a las diez se efectuará en Prisiones Militares la diligencia de lectura de cargos, con asistencia de la defensa y del fiscal de la República, por lo cual, las defensas no proponen pruebas que difieran la vista, ésta podrá celebrarse el jueves.

—Y hay que pensar en el indulto?—le interrogamos.

—El indulto hoy está regulado de distinta manera que en tiempo de la monarquía. La Constitución, en el último párrafo del artículo 102, determina que cuando en excepcionales casos haya de aplicarse la prerrogativa presidencial del indulto, éste no podría proponerse sino por acuerdo del Gobierno y previo informe del Tribunal Supremo.

Y terminé el fiscal diciéndonos que la figura más simpática, en el proceso resulta el capitán Sanjurjo, no sólo por sus declaraciones y las de su padre, sino porque se da la circunstancia de que dicho capitán tenía concertado contraer matrimonio para dentro quince días con una señorita hija de un magistrado de la Sala sexta, que, naturalmente, ha tenido que declararse incompatible para entender en el sumario.

A LA RESERVA

La "Gaceta" publica hoy una orden del ministerio de la Guerra disponiendo pasen a situación de reserva el capitán de la Guardia civil don Juan Carrero Carrero y el teniente coronel de Carabineros don José Fernández Puertatas.

DANDO LECTURA DEL PLEITO DE CARGOS

A las diez de la mañana se personó en Prisiones Militares el fiscal de la República, acompañado del juez especial, don Dimas Camarero, y del secretario del señor Manzanque, para llevar a cabo la diligencia de lectura de cargos a los procesados en juicio sumarísimo, generales Sanjurjo y García de la Herranz, teniente coronel Infante y capitán don Justo Sanjurjo. La lectura duró hasta la una de la tarde, y una vez concluida se trasladaron el fiscal de la Justicia, don Dimas Camarero, y el juez especial al Palacio de Justicia, donde estaba reunida la Sala, para dar cuenta de la terminación de la diligencia. Cerca de las dos de la tarde recibió a los periodistas el presidente de la Sala sexta del Supremo, señor Gómez, quien dijo que a consecuencia de la diligencia de la lectura de cargos, realizada esta mañana, la Sala sexta se reunirá esta tarde, a las seis.

En realidad—agregó—, la lectura de cargos no ha sido breve, porque los procesados a petición de sus defensores, tienen un perfecto derecho a que se lean íntegramente. Sobre la fecha de la celebración de la vista, no puedo decir nada. El pleno de la Sala se reúne con carácter casi permanente para la resolución de algunas cuestiones de interés. Realmente, no son más que resoluciones de algunas incidencias en los trámites, y una vez todo resuelto, quedará la causa para vista.

Luego se refirió a las facilidades que se darán al público para presenciar la vista, diciendo que el procedimiento de

OPOR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

trada del público a la sala será casi... al que se observa para la encl... del mismo en las tribunas del... del mismo. Estoy—terminó diciendo—en... contacto constante con el ministro de... Gobernación y con el director de Se... para que durante la celebra... de la vista, en los alrededores del... de Justicia haya ambiente de... y normalidad.

SE DICE QUE EN EL CASO DE QUE SEA CONDENADO A MUERTE EL GENERAL SANJURJO NO PODRÁ SER EJECUTADO

Se decía esta tarde en los pasis... del Palacio de Justicia, que... que el general Sanjurjo, sea... a muerte, no podrá lle... a efecto la pena por tener el... general dos laureadas de San Fer... constituyendo esto un pri... que, con arreglo a los Cód... no permite llevar a cabo la... de estas penas.

NUEVAS MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA SALA SEXTA

A las diez de la noche, el presi... de la Sala sexta del Supremo... nuevamente a los periodistas... a los que, contestando a sus... duntas, dijo:

—Sin asegurarlo, como cosa de... tiva, la vista comenzará el mié... a las ocho de la mañana, o a... tardar a las nueve. La sesión... continúa y no se interrumpi... sino cuando el cansancio nos... a todos. La cuestión de inci... encias relacionadas con las com... rencias de esta mañana, son... que la Sala ha estado resolvi... Mañana se pondrá de manifi... el sumario a las defensas, cada... una de las cuales podrá ter... verlo tres horas.

DEFINITIVAMENTE HAN SIDO YA NOMBRADOS LOS DEFENSORES

Definitivamente han sido ya nombra... dos los defensores. Don Francisco Ber... gamín defenderá, como es sabido, al... general Sanjurjo, don Luis Barrena al... general García de la Herranz, don José... Esteban Infante a su hermano el te... niente coronel Infante y don Juan Fer... nández Rodríguez al capitán Sanjurjo.

ALGUNOS EXTREMOS DE LAS DECLARACIONES DE LOS PROCESADOS

Una vez leído a los procesados el p... lego de cargos, hemos podido enterarnos... de algunos extremos relativos a su de... claración. El general Sanjurjo afirmó... rotundamente que su propósito no era... ir contra la República, sino simplemen... te derribar al Gobierno, en nombre del... malestar sentido en España y del Ejé... cuto desde hace algún tiempo. Dijo tam... bién que al trasladarse a Sevilla llegó... el manifiesto que se hizo en Madrid;... pero como después del levantamiento... se quiso dar, a dicho manifiesto una... interpretación monárquica, resolvió publi... car en Sevilla otro manifiesto, en el... que se reproducía el texto del primero... cambiando la frase final de «Viva la... soberanía nacional» por el de «Viva la... República». El general Sanjurjo, en su... declaración, no ha querido dar nombres... de ninguno de sus colaboradores en el... movimiento. Manifestó que en todo mo... mento quiso evitar el derramamiento... de sangre y que por eso, al notar la... desanimación existente entre algunos... elementos militares de Sevilla, hizo por... no luchar, y sin decisión fija se dirigió... a pie y en automóvil a Huelva, más... que con ningún otro propósito, con el... de que le detuvieran.

EN LIBERTAD

El director general de Seguridad ha... dispuesto sea puesto en libertad el co... mandante Navarro, hijo del barón de... Casadavillos.

SE ACENTUA LA RESPONSABILIDAD DEL TENIENTE DE LA GUARDIA CIVIL, SEÑOR DIAZ CARMONA

Parece ser que, como consecuencia... de las últimas diligencias practicadas... en Sevilla por el juez especial señor... Camarero, se acentúa la responsabi... lidad del teniente de la Guardia civil... señor Díaz Carmona, que acompañó a... Huelva al general Sanjurjo.

AUTOS DE PROCESAMIENTO

Se han dictado autos de procesamien... to contra el coronel González de León... teniente coronel Martínez Alonso y co... mandante don José Malcampo, que en... la madrugada del día 9 se presenta... ron en el cuartel del regimiento núme... ro 31 para hacerse cargo de él, por... virtud de las órdenes que habían reci... bido de los revolucionarios.

PARA REALIZAR ALGUNAS DILIGENCIAS

A las cinco de la tarde se personó... en la Cárcel Modelo el juez especial... señor Iglesias Portal, para realizar... algunas diligencias y tomar declaración... a algunos de los procesados.

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

MADRID.—El ministro de la Gober... nación, señor Casares Quiroga, ha... hecho interesantes manifestaciones a... un redactor de «La Voz». Refiriéndo... se a los sucesos del día 10 del actual... manifestó el señor Casares Quiroga... que, en efecto, fué algo serio, pero... muy distraído. Hace tiempo que se... venía hablando de este golpe, y nos... otros—dijo—estábamos preparados pa... ra poder contrarrestarlo. Agregó que

El Ayudante del general Sanjurjo, te... niente coronel Infante, se limitó a de... clarar que le une con el general San... jurjo una estrecha amistad, y que en... todo momento estuvo a su lado. El te... niente coronel Infante ejecutó las órde... nes del general Sanjurjo, el 14 de abril... para la implantación de la República.

EL SEÑOR BERGAMIN PLANTEA LA CUESTION DE ILEGALIDAD DEL PROCEDIMIENTO SUMARISIMO

Una vez que les fué leída la de... claración a los procesados, éstos se... ratificaron en ella. Después, don... Francisco Bergamín, planteó al... Juzgado la cuestión de la ilegalidad... del procedimiento sumarísimo, por... estimar que el delito modular, no... puede considerarse como ilagran... te, ya que el general Sanjurjo fué... detenido con posterioridad.

UN TRANITE DE PRUEBA

Sabemos que en trámite de prueba... el señor Bergamín ha solicitado la... declaración del teniente de la... Guardia civil señor Díaz Carmona... y el señor Barrena, la del capitán... Sevillano que fué el encargado de... conducir a Lora del Río las tropas... que por orden del general Sanjurjo... habían de volar los puentes. El... defensor del teniente coronel In... fante, ha solicitado la declaración... de los ministros del primer gabi... nete republicano para demostrar la... adhesión y la incondicionalidad de... su defendido en la práctica de las... órdenes que el general Sanjurjo le... ordenó llevar a cabo el día 14 de... abril de 1931.

A LOS PROCESADOS NO LES FUERON LEIDAS LAS PENAS

Sabemos que a petición del juez... especial don Dínas Camarero, en... la diligencia de lectura de cargos a... los procesados, dejó de leerse a éstos... las penas que para ellos solici... ta el fiscal general de la Repú... blica.

EL DEFENSOR DEL TENIENTE DE LA GUARDIA CIVIL SEÑOR DIAZ CARMONA

Ha sido designado defensor del te... niente de la Guardia civil señor Díaz... Carmona el letrado don Aurelio Ma... tilla.

LOS MARQUESES DE LA VEGA DE ANSO Y DON SANTIAGO FUENTES PILA

Requeridos por la Dirección gene... ral de Seguridad, se han presentado... esta tarde en dicha Dirección los señores... marqueses de la Vega de Anso y don... Santiago Fuentes Pila, los cuales... estuvieron prestando declaración... durante siete cuartos de hora. De... pués de terminada esta diligencia, dichos señores... fueron puestos en libertad.

EN VALLADOLID

VALLADOLID.—El gobernador civil... ha puesto en libertad al comandante... de Caballería retirado don Felipe Salazar... director del periódico «El Diario... Regional».

UNA COMISION DE REDACTORES, EMPLEADOS Y OBREROS DE ESTE PERIODICO VISITÓ AL GOBERNADOR PARA PEDIRLE EL LEVANTAMIENTO DE LA SUSPENSION QUE SOBRE EL MISMO PESA

Una Comisión de redactores, emplea... dos y obreros de este periódico visitó... al gobernador para pedirle el levanta... miento de la suspensión que sobre el... mismo pesa.

EL «ESPAÑA NUMERO 5»

CADIZ.—El vapor «España núme... ro 5» se halla en ésta, atracado en... el muelle número 2, y en él se continúan... practicando trabajos para la construc... ción de trescientas literas.

EN BARCELONA

BARCELONA.—Esta tarde ha salido... de la Jefatura de Policía una ca... mioneta con fuerzas de Asalto y un... automóvil con seis agentes de Policía... Parece que estas fuerzas se dirigen... a practicar las detenciones de varias... personas, al parecer complicadas en... el último movimiento contra el Gobierno.

COLEGIO CANTABRO

Sociedad Anónima de Padres de Familia (Santander)

Este Colegio, situado en la espléndida Avenida de Valdecilla, e instalado con arreglo a los cánones de la más rigurosa Pedagogía, dispone de Profesores TITULADOS y de material de enseñanza abundante y moderno.

Educación esmeradamente cristiana. * Inspección médico-escolar y fichas antropométricas. * Cuartos independientes para internos, con mobiliario completo, agua corriente y calefacción * Hermoso parque de ocho hectáreas y campos para toda clase de deportes.

Las clases de PRIMARIA se abrirán el 16 de septiembre. Las clases de BACHILLERATO se abrirán el 1.º de octubre.

SE ADMITEN ALUMNOS: INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS, VIGILADOS Y EXTERNOS

Los externos pagan sólo, mensualmente, 25 pesetas en Primaria y 40 en Bachillerato. Los vigilados, 40 y 55.

Este año, por excepción, se admitirán también alumnos RESIDENTES de entre los muchos que cursan la carrera de Medicina en la Casa Salud Valdecilla, siempre que al Colegio se le ofrezcan las debidas garantías.

Visítese el Colegio y pidáanse al Sr. Director prospectos, reglamentos y postales.

EN GUADALAJARA

GUADALAJARA.—La guardia exterior de la prisión la efectuarán en lo sucesivo, en lugar de soldados, la Benemérita.

Continúan llegando detenidos.

EN CORDOBA

CORDOBA.—Continúan practicándose detenciones de personas complicadas en el último fracasado movimiento. Entre ayer domingo y hoy lunes las detenciones practicadas pasan de cuarenta. Se ha dado orden de detención contra un hijo del marqués de Cortina.

Ha sido puesto en libertad el director del periódico «El Defensor de Córdoba» y ha sido levantada la clausura de los talleres del mismo.

EN VALENCIA

VALENCIA.—El gobernador civil ha rectificado un sueto aparecido en un periódico de esta capital, en el que se decía que había sido puesto en libertad el marqués de Sotelo. El gobernador, al rectificar dicho sueto, ha manifestado que el marqués de Sotelo, en efecto, fué puesto en libertad por el juez, pero que continuaba detenido por orden gubernativa.

EN GIJON

GIJON.—Procedente del campo ha llegado el comandante de Estado de Estado Mayor don José Méndez y Quipe de Llano, el cual, al tener noticias de que la policía le buscaba, se presentó inmediatamente en la Comisaría, quedando general de Seguridad. Esta noche salió el detenido, en el expreso, para Madrid.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—Ha sido detenido don Benigno Varela, por repartir unas hojas de propaganda de un libro suyo en defensa del ex rey.

EL APARTADO DE LA VOZ DE CANTABRIA ES EL NUMERO 62

R. Maza Madrazo

MEDICINA GENERAL Especialista en tuberculosis pulmonar y enfermedades del corazón. Consulta de 10 y 1/2 a 1 y de 3 a 5. Gratis pobres, martes y sábados, de 5 a 6. Burgos, 3, pral.—Teléfono, 3.826

LA elegancia y distinción de los diferentes estilos de armazones y monturas diseñadas especialmente para señoritas, facilita la selección de anteojos correctos



OPTICA

GARANTIA EN EL DESPACHO DE LAS RECETAS DE LOS SEÑORES OCULISTAS

TECNICO ESPECIALIZADO Cristales ZEISS

En el gran surtido de monturas, de las mejores marcas, que ofrecemos, encontrará los anteojos que necesita, proporcionados y en concordancia con la forma más ventajosa para su faz

Gafas de forma pantoscópica para lectura

SAMOT SAN FRANCISCO, 15

Teléfono 18-37

ACCIDENTE DE AVIACION

RESULTA MUERTO EL PILOTO Y HERIDO GRAVISIMAMENTE UN PASAJERO

CUENCA.—A última hora de la tarde de ayer, en la carretera de Ocaña a Alicante, y en el lugar próximo al pueblo de San Clemente, aterrizó violentamente un avión militar de la base de los Alcázares, pilotado por el teniente de Caballería señor Goyeneche y un cabo del mismo Cuerpo apellidado López. A consecuencia del accidente resultó muerto el teniente, y el cabo gravísimamente herido. El cadáver ha sido trasladado al Hospital militar de Carabanchel. El cabo herido fué conducido al Hospital de San Clemente.

LA FIESTA DE LOS TOROS

ORTEGA TUVO UNA GRAN TARDE EN MALAGA

MADRID.—Los novillos de Coquilla, bravos. Piliñ, bien y mediano. Dominguez, superior y valiente. Niño de la Alhambra, que debutaba, colosal. Salió en hombros.

EN MALAGA

Malaga.—Se celebró la segunda de feria con un lleno completo, lidiándose ocho toros de Domecq, que resultaron mansos y difíciles. Chicuelo fué aplaudido en verónicas, en su primero. Hizo una faena de alioño, para terminar de un pinchazo y media. En su segundo no hizo nada con la capa ni la muleta. Mató muy mal. Marcial Lalandá, en su primero, se lució con la muleta, matándolo de media estocada buena. (Ovación.) A su segundo lo toró inteligentemente, terminando con él de media estocada, un pinchazo y descabello. Domingo Ortega se hizo aplaudir en su primero, al torar por verónicas. Con la muleta hizo una buena faena, de cerca, para terminar de una estocada en todo lo alto y descabello. (Ovación.) A su segundo le hizo una faena breve, pero valiente, para terminar de media estocada buena. Maravillas se lució con el capote y la muleta, en el primero que le tocó en suerte. Mató de una estocada hasta el puño y varios intentos de descabello. Al último de la tarde, por que los anteriores, le hizo una faena de alioño, para pasarlo de una estocada atravesada y cuatro intentos de descabello. LA OREJA DE ORO DE SAN SEBASTIAN

EN ROMA

LAS MANIOBRAS MILITARES DEL EJERCITO ITALIANO

ROMA.—Ayer dieron comienzo las grandes maniobras del Ejército italiano. El rey recorrió gran parte de la zona en que se desarrollaban las maniobras. Por la noche llegó el señor Mussolini. Asistieron a las maniobras varias misiones militares extranjeras, entre ellas un comandante del Ejército español.

POLITICA ALEMANA

UNA ENTREVISTA PARA LLEGAR A LA CONSTITUCION DE UN GABINETE PRESIDENCIALISTA

BERLIN.—El periódico comunista «Bandera Roja» publica la noticia de que el jueves pasado se celebró una entrevista entre el general Von Schleicher y los jefes socialistas para tratar de la constitución de un Gabinete presidencialista, y agrega que se llegó a un acuerdo definitivo.

LA SITUACION EN EL BRASIL

SE LUCHA EN LAS CALLES DE RIO JANEIRO

SAO PAULO.—El Gobierno revolucionario comunica que, según un radiograma que se ha recibido, se lucha fuertemente en las calles de Río Janeiro, donde la vida comercial está completamente paralizada en toda la ciudad.

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Amós Escalante, 10, 1.º-Tel. 29-52

L. Cuesta Almonacid
Médico especialista del Dispensario oficial Antivenéreo
PIEL Y SECRETAS
SAN JOSE, 12 (Ateneo)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

INFORMACION DEPORTIVA EL DIA EN TORRELAVEGA

CICLISMO

CANTABRIA RECIBE A VICENTE TRUEBA CON GRAN ENTUSIASMO, ASISTIENDO AL BANQUETE REPRESENTACIONES DE TODOS LOS ORGANISMOS Y ENTIDADES DEPORTIVAS

El pasado domingo llegó a Santander, procedente de Barcelona y Madrid, el notable corredor montañés Vicente Trueba, triunfador, como se sabe, en las grandes subidas de la Vuelta a Francia. Desde la capital de España, trasladó a ésta al gran Trueba su íntimo amigo, animador y asesor, Clemente López Dóriga, saliendo de Madrid el sábado a las once de la noche.

ENTUSIASMO EN LA PROVINCIA AL PASO DEL TRIUNFADOR

Desde El Escudo a Santander, el triunfador recibió múltiples muestras de admiración; pero donde el entusiasmo rayó en lo inconcebible fue en Astillero. Aquí esperaban a Trueba y a Dóriga más de trescientos ciclistas, pertenecientes a todos los pueblos de la provincia.

A recibir a los expedicionarios salieron en automóvil a Astillero, los señores don José Bobillo y don Julián Merino, de la Comisión; don Francisco González, presidente de la Unión Montañesa; varios periodistas y otros «sportmen» en diferentes coches.

HACIA SANTANDER

En el trabajador pueblo de Astillero el recibimiento fue francamente inenarrable. El vecindario en masa se sumó a la caravana ciclista de toda la provincia y representaciones oficiales.

En medio de una cariñosa ovación partió la comitiva deportiva hacia Santander, dando escolta de honor al coche en que venía Trueba un enjambre de ciclistas, seguidos por varios coches ocupados por representaciones.

A las doce y media llegó a la calle de Castilla la comitiva, siendo ovacionada clamorosamente por toda la población deportiva que allí se había congregado; ovación que se hacía extensiva a los organizadores del simpático acto, los señores Dóriga, Bobillo, Merino y González.

Vicente Trueba, agradeció emocionado la cariñosa acogida de que le hacía objeto el pueblo y afección santanderinos, estrechando numerosas manos de las gentes y admiradores que asaltaban su coche, no obstante ir éste en marcha.

La comitiva, en medio del general entusiasmo, desfiló por la calle de Castilla, Avenida de Galán y García Hernández, Ribera, Atrazanas y Pi y Margall, repitiéndose las ovaciones, saludos, apretones de manos y hasta convites de fresca Munich, hechos éstos por deportistas que esperaban el desfile en la Ribera.

La comitiva, como se anunció, llegó hasta el Ayuntamiento y se deluvo unos instantes, siguiendo después su plan trazado.

Se comentó mucho que en el Palacio municipal no fuera recibido Trueba por la Corporación.

Esto disgustó a todos y anoche nos visitó una nutrida comisión de deportistas para hacernos presente ese disgusto. Nosotros conversamos ayer con el secretario particular del alcalde, señor Barrio y Bravo, quien nos manifestó que en la Alcaldía no se había recibido ninguna notificación ni visita para anunciar el deseo de que Trueba fuera recibido oficialmente, cosa que el alcalde o algunos concejales, en su representación, hubieran hecho con grandísimo agrado.

EL BANQUETE EN LA ALBERGIA

Desde el Ayuntamiento se dirigió la comitiva por el paseo de Pereda y en el Bar Americano fué obsequiado Trueba con un aperitivo, estando presentes en este agasajo el respetable señor don Victoriano López Dóriga, con sus hijos don Ricardo y don Clemente, y señores Bobillo, Merino, Soler, Castellanos, Riera y otros.

Desde aquí la comitiva se dirigió al restaurant "La Vizefina", en cuyos jardines se celebró un grandioso banquete, en el que estuvieron:

La mejor zapatería de Torrelavega, Paco Cayón, Estrella, 4.

AVISO

Venden fábrica en 55.000 pesetas, amplias facilidades de pago. Todo el que deseé comprar y vender casas, tiendas de Santander y fuera, diríjase Burgos, 22, primero. Teléfono 1003.

TODAS LAS FOTOGRAFÍAS DEBEN SALIR BIEN

LOS LABORATORIOS SAMOT OFRECEN AL AFICIONADO SU COLABORACIÓN PARA QUE OBTENGA BUENAS FOTOGRAFÍAS UN REVELADO ESMERADO — UNAS PRUEBAS PERFECTAS LOS DEFECTOS DE SU MÁQUINA, LAS DUDAS EN SU MANIPULACIÓN, SE LAS RESOLVERÁ SAMOT, QUE OFRECE A SUS CLIENTES AFICIONADOS SUS CONOCIMIENTOS FOTOGRAFICOS

ron representados todos los organismos, entidades, clubs deportivos y afección. Trueba ocupó la presidencia, sentando a la derecha a los señores Herrera y Bobillo y a la izquierda a Dóriga y Trueba.

Se leyeron numerosas adhesiones. El banquete transcurrió en medio de gran entusiasmo, dándose numerosos vivas al gran corredor objeto del homenaje. No hubo brindis.

A TORRELAVEGA

Desde Santander se dirigió Trueba, acompañado de gran número de admiradores, a Torrelavega. Vicente fué entusiastamente recibido por sus convecinos. Luego se recogió en Sierrapando pasando el resto del día con sus queridos padres y hermanos. Desde Sierrapando se trasladará de nuevo a Francia, en donde aún tiene varios contratos que cumplir. Que lo haga con suerte es lo que deseamos.

LA VOZ DE CANTABRIA estuvo representada en todos los actos del homenaje a Trueba y se sumó a ellos con todo entusiasmo.

ba, acompañado de gran número de admiradores, a Torrelavega. Vicente fué entusiastamente recibido por sus convecinos. Luego se recogió en Sierrapando pasando el resto del día con sus queridos padres y hermanos. Desde Sierrapando se trasladará de nuevo a Francia, en donde aún tiene varios contratos que cumplir. Que lo haga con suerte es lo que deseamos.

LA VOZ DE CANTABRIA estuvo representada en todos los actos del homenaje a Trueba y se sumó a ellos con todo entusiasmo.

FUTBOL

EL DOMINGO FUE ELEGIDO EL NUEVO COMITE DE LA FEDERACION

EN TORRELAVEGA.—La selección cántabra vence al Deportivo por 4 a 3.

Pocas líneas merece este partido por su mal desarrollo, y que a no ser, porque ambos jugaron medio campo cada uno nos limitaríamos a dar simplemente el resultado, pero mi deber de deportista, no se puede limitar solamente a eso, sino que a hacer algún comentario del desarrollo de dicho partido, para juzgarle como en razón se merece.

El primer tiempo es de dominio alternativo si bien las jugadas llevadas por la selección surten más efecto que las del Deportivo, por lo que se apuntan aquellos cuatro goles por cero los del Deportivo, de estos cuatro goles, poco tenemos que decir, únicamente diremos que fueron causa o así al menos lo cree uno del medio centro que probó el Deportivo, que a falta total de entrenamiento se limitó solamente a dar carreras para uno y otro lado sin hacer nada positivo y si únicamente desbaratar a su propia defensa y con ello ayudar la labor de la delantera de la selección, ahora bien, no por este juicio creemos que es un mal elemento, no; eso no se puede juzgar por un sólo partido, y más teniendo en cuenta la carencia absoluta de entrenamiento, a mi juicio es un muchacho que puede ser muy útil al Deportivo, con un poco de constancia en los entrenamientos.

El otro nuevo elemento que alineó el Deportivo, Herrera, centro delantero, sólo vimos en él un poco de dominio en el pase, abusando demasiado de ello y más teniendo en cuenta que es un poco prudente para con los contrarios.

En el segundo tiempo sale Daniel por Mier que muestra grandes síntomas de cansancio, y pasa Rubin de interior derecha, con lo que da un cambio completo al partido, siendo fruto de ello que en diez minutos el Deportivo se apuntase tres goles, obra el primero de Cortavirtute, Herrera después y Rubin más tarde, y con este resultado de cuatro a tres a favor de la selección terminó el partido, que como hemos dicho al comenzar, no dejó de ser un partido vulgar.

El Deportivo se alineó como sigue: Rubin; Lomas y Alonso; Rubin, Mier y Rubin; San Juan, Cortavirtute, Herrera, Gollín y Juanco.

Por la selección cántabra se alinearon: Joven; Ayala, Chori; X. X. Vega, Hernández; Pérez, Germán, Carral, X. X. y Cavadas.

El público bastante numeroso.

FIN DE UNA ASAMBLEA.—LA DE LA FEDERACION DE FUTBOL

El domingo se celebró la segunda parte y final de la Asamblea de Clubs de futbol. La sesión transcurrió placidamente. Cuando se llegó al momento de elegir Comité, los asistentes encarecieron al señor Barbosa que continuara en la presidencia; pero hubo que desistir de ello dado las razones expuestas. Se procedió seguidamente a la elección y se nombró el siguiente Comité:

Presidente, don Manuel Pascual. Para los demás cargos se nombraron los señores Ortiz y Campos Copras (reelegidos), Helguera y Santuero (don J.).

A todos los deseamos grandes aciertos al frente de su difícil gestión.

VELA

LAS INTERESANTES REGATAS DEL CLUB DE CAZA Y PESCA

El domingo se celebró una nueva prueba de vela por botes y barquitas, organizada por la Sociedad de Caza y Pesca, cuya organización fué un nuevo éxito de los organizadores.

La clasificación fué:

- 1.º "Lalo", por Amézcarri y Gorordo.
- 2.º "Anticresis", por Dóriga y Aguirre.
- 3.º "Polo Norte", por V. Cesáreo y Ortiz.

El bote "Paulina", patronado por don Alejandro Piris, no llegó a clasificarse.

Después de esta regata, quedan empatados a nueve puntos los barcos "Anticresis" y "Lalo", que se disputarán en una nueva regata los premios primero y segundo. Los botes "Polo Norte" y "Macabel" se disputarán los premios tercero y cuarto, por estar empatados a seis puntos.

"Cecette" queda con tres puntos y el "Paulina" con uno.

TENNIS

EL XXI CONCURSO DE LA MAGDALENA

Resultados de los partidos jugados el domingo y el lunes:

Fernando Torres ganó a Pedro Parra por 6-1 6-3.

Juan Muñoz ganó a Cayo Pombo por 10-12 7-5 6-1.

Guadalupe Pombo ganó a Isabel López Dóriga por 7-5 6-3.

Fernando Torres-Juan Pombo ganaron a Juan Cabrero-Manuel G. de Noreña por 6-2 6-3.

Final del campeonato de Santander. Caballeros. Fernando Torres ganó a Juan Muñoz por 6-2 6-3.

Final del campeonato de Santander. Señoras. Teresa Pombo ganó a Guadalupe Pombo por 6-3 6-4.

PARTIDOS PARA HOY

A las cinco y media, Teresa y Juan Pombo contra Guadalupe Pombo-Pedro Parra.

CONCURSO LOCAL.—HANDICAP

El próximo jueves, día 25, darán comienzo las pruebas del campeonato local, handicap.

Las inscripciones deberán dirigirse, hasta las diez de la noche del miércoles, al juez árbitro, don Manuel García de Noreña.

REMO

LAS PRIMERAS PRUEBAS PARA EL CAMPEONATO DE TORRELAVEGA, RESULTAN BRILLANTÍSIMAS

Con animación extraordinaria se esperaba esta primera regata de yolas. Tanto es así, que espectáculo deportivo alguno se ha visto agraciado nunca con tal contingente de personas. Por todo el trayecto de la regata, por ambos lados del río, y a lo largo de los campos del Malecón, la muchedumbre se apiñaba deseosa de presenciar las incidencias de esta prueba.

La salida tiene que hacerse en grupos de tres, por las condiciones especiales del río, no quitando por esto visibilidad y emoción alguna a la prueba.

A las seis y media se da la salida al primer grupo, integrado por las yolas "Chinnapera", por M. Gavito y Van-Den Eynde; "Neptuno", por F. Sañudo y P. Terán, y "Donne-in-moble", por C. Van-Den Eynde y A. Etchaart.

En la primera vuelta pasan "Chinnapera" y "Donne-in-moble" en cabeza, seguidas, a una prudencial distancia, de "Neptuno", y pronosticamos cierta lucha entre las dos primeras, como así sucede; pero en el último viraje adelanta "Chinnapera", que logra entrar la primera y única, porque la "Donne-in-moble" se retira y "Neptuno" es descalificado por tocar boya.

El tiempo del vencedor ha sido de 18 minutos y 10 segundos.

El segundo grupo lo componen "Bala Roja", dirigida por Hernando y Argüell; "Niña", por J. Marcos, y "La Unión", por Chausal. Esta parte es menos movida que la anterior, pues sus participantes hacen poco por desarrollar velocidad, y es por lo que al final quedan los tres eliminados para participar en la final. El vencedor de este grupo ha sido "Bala Roja", que ha invertido en el recorrido 18 minutos y 40 segundos, seguido de "Niña", en 19 minutos y 10 segundos. "La Unión" entra poco después, pero es descalificada por haber tocado boya.

El tercero y último grupo lo forman "Donne in mobile", por V. Van-Den-Eynde y V. Sollet; "Club Deportivo", por J. Campa y E. Muñoz, y "Juanita", por "Barquín". Este grupo ha sido el que en conjunto ha desarrollado mayor velocidad; no solamente el vencedor de este grupo, sino los segundos, por lo que han eliminado al vencedor del segundo grupo.

Llega en primer lugar "Donne in mobile", que invierte 17 minutos y 20 segundos; después, "Club Deportivo", en 18 minutos y 32 segundos, y a continuación "Juanita", en 19 minutos y 52 segundos.

Quedan, por tanto, para disputarse el domingo la final, las yolas "Chinnapera", del primer grupo; "Donne in mobile" y "Club Deportivo", del segundo grupo.

La regata, como hemos dicho anteriormente, ha sido un éxito de gente, así como de organización, por lo que damos nuestra más cordial enhorabuena a los organizadores y les alentamos para que no sea ésta la última que se celebre.—Ch.

EXPOSICION CANINA

LA CLASIFICACION DE «LULUS» Y «GRIFONES DE BRUSELAS»

En nuestra información anterior omitimos involuntariamente las clasificaciones de las razas de "Lulus" y "grifones de Bruselas", que fueron las siguientes:

- "Lulus":
- Machos, primero, "Bobi", de don Eloy C. Oyarbide.
 - Hembras, primero, "Diana", de doña Luisa Fuentes.
- "Pekineses":
- 1.º—Desierlo.
 - 2.º—"Dina", de Josefina S. de Varranda.
 - 1.º—De parejas, "Paco" y "Lurique", de señorita Rivero.
- "Chihuahua":
- 1.º—"Mascota", de don A. Vidal Melgar.
- "Basette":
- 1.º—Grupo de doña Mercedes Ofeña Soler.
 - "Grifón de Bruselas":
 - 1.º—"Tamis", de doña Mercedes G. Sollet.

GOLF

LOS INTERESANTES PARTIDOS EN PEDREÑA

Divertido e interesante resultó el partido "mixed foursomes" (banderas) que se jugó el domingo en el magnífico campo de Pedreña.

Fuó ganado por la pareja formada por la señorita Ana María Garnica y don Alfredo J. Piris.

Para esta tarde está anunciado el "marich play-handicap", para señoras y caballeros.—Contra Bogey.

Los calzados más elegantes, Paco Cayón.

Fernando Estrañi

Enfermedades del sistema nervioso. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. CASTELAR, 1.—Teléfono 11-42

EL DOMINGO TERMINARON BRILLANTEMENTE LOS FESTEJOS DE LA PATRONA.

El buen tiempo que disfrutamos el domingo fué causa de que nuestra ciudad se viera invadida por miles de forasteros con el fin de presenciar los diferentes espectáculos que para este día había organizados y que a continuación detallamos:

En la Plaza Mayor tuvo lugar por la mañana un gran concierto por la Banda de música, alternando con los clásicos dulzaineros de Frómista, que fueron muy aplaudidos.

La última verbena celebrada en La Llama estuvo ahumadísima.

ACTO SIMPATICO Y FRATERNO

Así puede calificarse el acto que tuvo lugar el domingo, a las once de la mañana, en el Teatro Principal; según expresión de uno de los que más han laborado en este asunto, fué influenciado por la modestia.

Nos referimos a la entrega de donativos a los doscientos setenta ancianos que se inscribieron en el Municipio. El acto comenzó cuando llegó al coliseo el señor Mazón.

La Banda municipal amenizó el acto, que fué presidido por el alcalde, don José Mazón; el presidente de la Comisión de Festejos, don Raimundo Cicero, capitán cajero, afecto al ministerio de la Guerra, y el insalvable propagandista de los Homenajes a la Vejez, don José Fernández Esteban.

El señor Serrano, después de pronunciar breves palabras, entregó un donativo de ocho pesetas a 145 mujeres y 75 hombres, todos mayores de setenta años. Como sobró algo, se distribuyó entre los setenta pobres inscritos menores de setenta años.

El alcalde hizo entrega a Ignacio Salas Pando, de 88 años de edad y vecino de Campuzano, de un oficio, en el que se le comunica que se le ha concedido una pensión de una peseta diaria hasta el 31 de agosto de 1933.

Cecilia Gutiérrez Glez, que cuenta 97 años de edad, continuará cobrando la pensión que se le concedió hace dos años.

El último donativo que se ha recibido en la Alcaldía, y que es de cincuenta pesetas, pertenece a don Isidoro del Campo.

Para asistir al acto del domingo se esperaba a una personalidad política de Madrid. No pudo venir por sus muchas ocupaciones.

Nos complacemos en tributar un aplauso al alcalde, tervor teniente de alcalde, al amigo Fernández Esteban, maestro de la localidad, y al inteligente funcionario del Municipio, don José Obregón, por lo que han laborado en beneficio de los desvalidos ancianos.

CONCURSO DE BAILES Y CANTOS REGIONALES EN LA PLAZA MAYOR

Tocadoras.—Primeros premios: Fludolina Fernández (Castañeda), 20 pesetas; Enriqueza Fernández (Cabezón), 15 pesetas.

Parejas de baile.—Primer premio: Indalecio Alvarez (Cartes) y María Suárez (Quijas), 40 pesetas; segundo: José Cabrero (Viñoles) y Martina Díaz (Coo), 30; tercero: Alfredo Cuévara (Barreda) y Rafaela Gutiérrez (Los Corrales), 20; cuarto: Aurelio Sánchez (Campuzano) y María Suárez (Tanos); Dámaso Prado y María Villar (Castañeda) y Ramón Sangrono y Pilar Ruiz (Cartes), 15 pesetas.

Cantadores.—Primer premio: Cesáreo Velarde (Torrelavega); segundo: Angelina Fernández (Campuzano).

Jurado.—Serrano, Rogelio, Manolo, Obregón, don Raimundo Cicero.

NOTAS DE LA FERIA

Como tercer domingo de mes, se celebró en el ferrial de La Llaná la feria de ganado vacuno, que estuvo muy animada.

Según datos oficiales, el número de transacciones fué de 491.

CAPITULO DE ROBOS

Después de una breve temporada de descanso, los amigos de lo ajeno han vuelto a dejar sentir sus fechorías en esta ciudad.

El último viernes, por la noche, se encontraba descansando en la habitación que ocupa en una casa de huéspedes de la calle de Posada Herrera, el mecánico Andrés Fernández, y mientras dormía a pierna suelta pmetraron en la alcoba unos individuos, que se anoderaron del traje, un reloj y una cartera que contenía, entre otros documentos, 175 pesetas y un carnet de conductor de automóviles.

La sorpresa de Andrés al despertar y disponerse a vestirse y encontrarse sin la ropa, fué grande. Menos mal que disponía de más indumentaria y pudo ir

Calzados Paco Cayón, Siempre los mejores.

FABRICANTES

Aceptaría para Madrid representaciones serias, pudiendo dar toda clase de informes. Diríjase hasta el día 27, a Manuel Grande, Pensión «Siglio XX, Santander.

AVISO

Encuétrase en Santander el señor Inspector del Banco Hipotecario de España; para consultas e informes diríjase a Roberto Bustamante Herrera, Wad-Rás, 5.

AVISO

Encuétrase en Santander el señor Inspector del Banco Hipotecario de España; para consultas e informes diríjase a Roberto Bustamante Herrera, Wad-Rás, 5.

AVISO

Encuétrase en Santander el señor Inspector del Banco Hipotecario de España; para consultas e informes diríjase a Roberto Bustamante Herrera, Wad-Rás, 5.

El domingo terminaron brillantemente los festejos de la Patrona. - Un ahogado. - Capitulo de robos.

El buen tiempo que disfrutamos el domingo fué causa de que nuestra ciudad se viera invadida por miles de forasteros con el fin de presenciar los diferentes espectáculos que para este día había organizados y que a continuación detallamos:

En la Plaza Mayor tuvo lugar por la mañana un gran concierto por la Banda de música, alternando con los clásicos dulzaineros de Frómista, que fueron muy aplaudidos.

La última verbena celebrada en La Llama estuvo ahumadísima.

ACTO SIMPATICO Y FRATERNO

Así puede calificarse el acto que tuvo lugar el domingo, a las once de la mañana, en el Teatro Principal; según expresión de uno de los que más han laborado en este asunto, fué influenciado por la modestia.

Nos referimos a la entrega de donativos a los doscientos setenta ancianos que se inscribieron en el Municipio. El acto comenzó cuando llegó al coliseo el señor Mazón.

La Banda municipal amenizó el acto, que fué presidido por el alcalde, don José Mazón; el presidente de la Comisión de Festejos, don Raimundo Cicero, capitán cajero, afecto al ministerio de la Guerra, y el insalvable propagandista de los Homenajes a la Vejez, don José Fernández Esteban.

El señor Serrano, después de pronunciar breves palabras, entregó un donativo de ocho pesetas a 145 mujeres y 75 hombres, todos mayores de setenta años. Como sobró algo, se distribuyó entre los setenta pobres inscritos menores de setenta años.

El alcalde hizo entrega a Ignacio Salas Pando, de 88 años de edad y vecino de Campuzano, de un oficio, en el que se le comunica que se le ha concedido una pensión de una peseta diaria hasta el 31 de agosto de 1933.

Cecilia Gutiérrez Glez, que cuenta 97 años de edad, continuará cobrando la pensión que se le concedió hace dos años.

El último donativo que se ha recibido en la Alcaldía, y que es de cincuenta pesetas, pertenece a don Isidoro del Campo.

Para asistir al acto del domingo se esperaba a una personalidad política de Madrid. No pudo venir por sus muchas ocupaciones.

Nos complacemos en tributar un aplauso al alcalde, tervor teniente de alcalde, al amigo Fernández Esteban, maestro de la localidad, y al inteligente funcionario del Municipio, don José Obregón, por lo que han laborado en beneficio de los desvalidos ancianos.

CONCURSO DE BAILES Y CANTOS REGIONALES EN LA PLAZA MAYOR

Tocadoras.—Primeros premios: Fludolina Fernández (Castañeda), 20 pesetas; Enriqueza Fernández (Cabezón), 15 pesetas.

Parejas de baile.—Primer premio: Indalecio Alvarez (Cartes) y María Suárez (Quijas), 40 pesetas; segundo: José Cabrero (Viñoles) y Martina Díaz (Coo), 30; tercero: Alfredo Cuévara (Barreda) y Rafaela Gutiérrez (Los Corrales), 20; cuarto: Aurelio Sánchez (Campuzano) y María Suárez (Tanos); Dámaso Prado y María Villar (Castañeda) y Ramón Sangrono y Pilar Ruiz (Cartes), 15 pesetas.

Cantadores.—Primer premio: Cesáreo Velarde (Torrelavega); segundo: Angelina Fernández (Campuzano).

Jurado.—Serrano, Rogelio, Manolo, Obregón, don Raimundo Cicero.

NOTAS DE LA FERIA

Como tercer domingo de mes, se celebró en el ferrial de La Llaná la feria de ganado vacuno, que estuvo muy animada.

Según datos oficiales, el número de transacciones fué de 491.

CAPITULO DE ROBOS

Después de una breve temporada de descanso, los amigos de lo ajeno han vuelto a dejar sentir sus fechorías en esta ciudad.

El último viernes, por la noche, se encontraba descansando en la habitación que ocupa en una casa de huéspedes de la calle de Posada Herrera, el mecánico Andrés Fernández, y mientras dormía a pierna suelta pmetraron en la alcoba unos individuos, que se anoderaron del traje, un reloj y una cartera que contenía, entre otros documentos, 175 pesetas y un carnet de conductor de automóviles.

La sorpresa de Andrés al despertar y disponerse a vestirse y encontrarse sin la ropa, fué grande. Menos mal que disponía de más indumentaria y pudo ir

Calzados Paco Cayón, Siempre los mejores.

FABRICANTES

Aceptaría para Madrid representaciones serias, pudiendo dar toda clase de informes. Diríjase hasta el día 27, a Manuel Grande, Pensión «Siglio XX, Santander.

AVISO

Encuétrase en Santander el señor Inspector del Banco Hipotecario de España; para consultas e informes diríjase a Roberto Bustamante Herrera, Wad-Rás, 5.

AVISO

Encuétrase en Santander el señor Inspector del Banco Hipotecario de España; para consultas e informes diríjase a Roberto Bustamante Herrera, Wad-Rás, 5.

AVISO

Encuétrase en Santander el señor Inspector del Banco Hipotecario de España; para consultas e informes diríjase a Roberto Bustamante Herrera, Wad-Rás, 5.

AVISO

Encuétrase en Santander el señor Inspector del Banco Hipotecario de España; para consultas e informes diríjase a Roberto Bustamante Herrera, Wad-Rás, 5.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

MANUBRIO 65 «Casali», a utopiano excepcional Americano; piano eléctrica «Philips»; gran máquina cine «Ezemann», todo flamante, codo barato. Ruamayor, 17, bajo.

VENDO CASA soleada, entera o por pisos. Mansardas y bajos, baratos. Informan, esta Administración.

COMPRO BRILLANTES, joyas, objetos de oro y platino. Pagare todo su valor efectivo. Solo por unos dias. Horas, de diez a dos. M. Bustillo, Santa Clara, 4, primero.

CAMIONETA CITROEN, 5 HP., muy buen estado, vende baratissima. Isaac Santiago (detrás de Correos).

VENDO CASA nueva, dos pisos, sótano, 350 m. terreno, rentando 10 por 100, linda carretera, un kilómetro Sardinero ciudad, muy barata, daría facilidades pago. La Pereda (Cueto), 68.

LOS MEJORES VINOS manchegos los encontrara en Sánchez Silva, 1. Manuel Casal (antiguo dependiente de Horga). Teléfono 19-53.

AUTOMOVIL «ERSKINE», conduccion anterior, cinco plazas, estado seminuevo.

JOYAS FINAS, de buena calidad. Las vendo al contado y a plazos, con garantías. Solo hasta fin de mes, por tener que ausentarme. No se admiten corredores ni negociantes. Viuda de Alonso, Santa Clara, 9, 1.ª izquierda.

PISOS NUEVOS baratos, higienicos, con baño, gas, calefacción, lavadero. Castelar, 27.

verdadera ocasion. Informaran: Isabel la Católica, 1. Wunsch.

SOMBREROS, gorras, bonas, millinas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero). San Francisco, 22.

TOSTADORES fápidos a aire caliente para café, cacao etc. MATTHEW CRUBER Apartado 108, BILBAO

Representante en Santander: JOSE M.ª BARBOSA Fernández Isla, n.º 9. Teléfono 12-97.

TRANSPORTES RAPIDOS. Enseñase conducir automóviles. Véndese «Citroen» B-14, falso cabriolé. Elizalde Hermanos, Donizaf, 11. Teléfono, 23-12.

COMPRO BRILLANTES, joyas, papeletas del Monte, objetos de oro y platino. Pago todo su valor efectivo. M. Bustillo, Santa Clara, 9, primero izquierda.

MAQUINA «SINGER», se creter, cinco gabelas, bobi-

0,35 ptas. . . . 7 palabras
0,65 " . . . 15 "
0,95 " . . . 25 "

na central y otra industrial, bobina central de vainica. Peña Herbosa, 1, bajo.

CENTRAL ELECTRICA.—Vendo o arriendo dos viviendas, turbinas, alternador 35 HP., para montar industria o taller en la provincia. Informes, esta Administración.

CONTRATISTAS DE OBRAS.—En los talleres «Bustamante» encontrara toda clase de carpinteria en inmejorables condiciones. Especialidad en escaleras. Detalles: Luis Herberos. Torrelavega.

VENDESE «CITROEN», B 14-10 HP., siete plazas, recién reparado y pintado al dugo, bien calzado. Larafo. Informaran, San Pedro, 5, 3.ª derecha.

Hospedajes. CASA PARTICULAR honorable, cede gabinete exterior con dormitorio, céntrica, con pensión 5-7 pesetas. Informes, Administración.

Enseñanza. ALGEBRA, Cálculo mercantil, Contabilidad, Taquígrafia y Mecanografía. Lecciones en grupo no superior a cuatro alumnos. Peña Herbosa, 12, primero izquierda.

ACADEMIA MERCANTIL, Primero de Mayo, 18, segundo. Contabilidad, Prácticas, Cálculos, Escuela Comercio, Instituto, Norma, Gobernación, Agricultura, Correos, Trabajo, Bancos, Mecanografía, Aritmética, Algebra, Geometria. Clases especiales e independientes para señoritas. Profesorado titulado y especializado. 87 por 100 de éxitos. Inglés y francés.

OPOSICIONES al Cuerpo Mecanógrafos Calculadores de Estadística: 65 plazas. No se exige título. Se admiten señoritas. Edad, desde 16 años. Preparación por jefe Negociado del Cuerpo de Estadística. Informes: Juan de la Cosa, 37, tercero, centro derecha.

Alquileres. SARDINERO, chalet «Villa Rodríguez», calle Luis Martínez, se vende o alquila sin muebles por años, económico. Francisco García, Wad-Ras, 3, oficinas, Santander.

ALQUILO tercer piso próximo Magallanes. Amplio, soleado, baño termo, noventa y cinco pesetas. Informa, Administración.

NAVE DE 400 METROS, con oficinas, muy cerca de la nueva Aduana, se alquila. Informa «Publicidad Rivero Torres», Daoiz y Velarde, 23, primero.

ALQUILO gabinete amueblado económico y céntrico. Peso, núm. 8, 1.º

NAVE DE 400 METROS cuadrados, con oficinas, muy cerca de la nueva Aduana, se alquila. Informa: Publicidad Rivero Torres, Daoiz y Velarde, 23, primero.

ALQUILO dos pisos nuevos y planta para comercio ultramarinos, cuarto baño, luz y gas. Reita, 18 y 25 duros. Informes: Numanca, Antonio Mendoza, número 6.

Profesoras en partos. VISITACION F. TOLOSA, Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

FELISA ARISTA, profesora en partos, diplomada en Salamanca. Del Seguro de Maternidad. Numanca, 4, 4.º Teléfono 31-89.

ESPERANZ GUMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, 4.º Santander.

Colocaciones. COMISIONES, representaciones, Victoriano Guzón, Shulz, 5, 1.º viedo.

IMPORTANTE.—Compañía de Seguros Vida-Accidentes, precisa productor activo para viajar provincia de Santander. Dietas, sueldo y comisiones. Preferible edad, detalles y referencias esta Administración.

Varios. ELECTRICISTA MARTINEZ.—Instalaciones y reparaciones de luz y tumbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas, a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono, 27,13.

INSTITUTO DE BELLEZA. Plaza Vieja, 1 y 3, 1.ª encima del estanco). Casa única con personal francés especializado en tintes inofensivos y permanentes inimitables, desde 15 pesetas. Teléfono, 28-03.

CASA GRATIS. Puede obtenerse fácilmente, pues por menos dinero del que para mensualmente por la habitación que ocupa, la Compañía «El Hogar», S. A. de Construcciones, le construye su propia casa. Le informará detalladamente el agente en Santander y su provincia: Enrique Baño. Santa Clara, 4, 3.º

VENTILADOR 110 voltios de ocasión, compraria en buen estado. Propuestas esta Administración.

SECRETARIOS LETRADOS, procuradores remito todas parte libros de leyes, publicaciones de Derecho. Fdo. Gil Jaén, 7, Madrid.

ENCUADERNACION.—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matías Martín. Lealtad, 13.

CHISQUEROS, máquinas coser, fonógrafos, reparaciones. Colón, 22. «Martidali», el médico de la pequeña mecánica. Relojería.

REPARACION de baterías a precios económicos. Trabajos completamente garantizados. Mesones, calle Juan de Alvarez, núm. 3.

AGENCIA ALONSO.—Gestiona asuntos oficinas Santander y Madrid. Confecciona documentos, obtiene certificados oficiales, etc. Plaza Vieja, 8, 2.ª Horas, 10 a 1 y 4 a 7.

AUTOMOVILISTAS!!! Empieza el caloroso verano. Usted debe comprar, reparar o limpiar su Radiador. En esta especialidad no es posible que nadie le sirva tan a la perfección, tan económico y con tanta rapidez como la «Casa Mosterlin». Nuestras máquinas modernas y nuestra instalación perfecta, nos permiten competir y superar a todos los talleres de España e importaciones extranjeras. Mosterlin, ex maestro des «Lions Rouget & Trichet, Lope de Vega, 15. Teléfono 2348.

REPARAMOS RADIOS de todas marcas y características. Amplificadores, Altavoces, Pick-ups, etcétera. ¡Consultenos! Presupuestos gratis. Mesones y Del Río, Juan de Alvarez, 3. Teléfonos, 33-10 y 37-94.

PECTORAL INFANTIL FEDERAL. Cura catarros niños seis años. Farmacias, Zamanillo, Molino; Torrelavega, Quintana, y todas farmacias.

MUDANZAS-TRASLADOS, desarrando y armando los muebles, respondiendo de roturas Daniel Ramos, Vargas, 19, 1.º Teléfono, 11-93.

HABILITADOS: Manuel Llano Sarabia e hijos, gestiona, cobran y pagan pensiones, retiros y jubilaciones, con brevedad y economía. Aportarán más de 1.000. Plaza de la Esperanza, 3, 2.º

T. S. H. Casa MONTANERO SAN FRANCISCO, 35. Receptores americanos: ATWATER-KENT c/c Idem c/a BRUNSWICK ZENITZ ZENETTE CLARION APEX SENTINEL CROSLLEY AURATONE Europeos: TELEFUNKEN PUNTO-AZUL Amplificaciones gramofónicas. Gramófonos. Linternas eléctricas. Discos Regal. Pilas y baterías. Lámparas de alumbrado, etc., etc.

AUTOLUZ LUMINOSOS NEURYA ISAAC SANTIAGO ALFONSO VIII, 2 (DETRAS DE CORREOS) Teléfono 28-43

Diamante Bodegas Franco-Españolas para vinos finos con expedición por la palaneta mediterránea

ROYALTY Gran Hotel-Café-Restaurant JULIAN GUTIERREZ CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHS Y TES con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO Plato del día: Pierna de cerdo Bougnettier.

CERVEZAS LA BEBIDA HIGIENICA POR EXCELENCIA. ALGUNOS ENTUSIASTAS LLEGAN A LLAMARLA EL PAN LIQUIDO NADA MEJOR, NI MAS AGRADABLE, CUANDO ES SERVIDA FRECA; NINGUNA OTRA BEBIDA FORTALECE Y ALIMENTA COMO UNA BUENA CERVEZA S. A. CERVEZAS DE SANTANDER ELABORA EN TODAS SUS FABRICAS LAS SELECTAS CLASES «DOBLE-BOCK» «IMPERIAL ALEMANA» Y ESTILO «MUNICH». LA EXQUISITA CERVEZA DE BARRIL SE SIRVE EN TODOS LOS CAFES Y BARES DE SANTANDER PEDIDLA SIEMPRE

CREDITOS HIPOTECARIOS sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. ROBERTO BUSTAMANTE.—WAD-RAS, núm. 5.—TELEFONO 16-06

Ferrocarriles A LAS COMPAÑIAS DE LOS MISMOS RECLAMAMOS. Calderón, número 17

Zendejas N.º 1 MARAVILLOSO DEPURATIVO Y REGENERADOR DE LA SANGRE Cuidados, vapor, raticef, hospes, etc.

Soledad Rodríguez MODISTA VESTIDOS DE SENORA - ULTIMOS MODELOS Especialidad en abrigos de noche y recepción ARCILLERO, 17, pral.

GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ Automóviles CHEVROLET, CADILLAC LA SALLE Talleres, Garaje y Oficinas: San Fernando, 2 - Teléfono 24-16 SANTANDER

Tapicería ALFREDO DE LA TORRE GENERAL ESPARTERO, 4 Sillones alta fantasía y confort.—Confección y arreglos de tapicería en todos los órdenes. Esta Casa es la preferida por las personas de buen gusto.

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica LINEA DE CUBA Y MEJICO SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS) Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 26 ó 27 de agosto. Vapor «HABANA», el día 25 de septiembre. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para HABANA..... Ptas. 585, más 25-50 de impuestos. Total, 560-50 Para VERACRUZ... Ptas. 585, más 13-50 de impuestos. Total, 598-50 LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA El día 20 de agosto saldrá de Barcelona el vapor «JUAN SEBASTIAN ELCAÑO», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal. Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ»

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO 12 expediciones al año. Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA 12 expediciones al año. SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA. ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc. Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, y En Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA PASEO DE PEREDA, NUMERO 36

HAMBURG - AMERIKA LINIE SERVICIO RAPIDO DE SANTANDER AL BRASIL Y LA PLATA por el moderno moto-transatlántico GENERAL OSORIO Admitiendo pasajeros de clase cabina y tercera clase y carga para PERAMBUCO, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER 22 de noviembre. Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes en Santander: HOPPE Y C.ª Teléfono 1302 Dirección telegráfica HOPPE - Santander

ARTISTAS MONTAÑESES

UN BUSTO DEL DOCTOR MADRAZO

Una piedra en bruto. Piedra cedida sin dinamita por una cantera cercana a la Vega de Pas. Sobre ella, sobre la piedra, un cincel, genialmente manipulado, modela un busto. Salta el casco y debajo de él surge, al mágico conjuro del hierro inspirado por el cerebro del artista, la cabeza de un anciano que no tiene esa quietud estatuaria al uso. Los rasgos nobles, inteligentes, enérgicos y a la vez soleados amablemente por una bondad que hace blanda a la piedra, dan un tono de vida al busto que parece conversar con el que mira. ¡Qué bien está este busto expuesto sobre la docta tribuna del Ateneo Popular!

Para que Rodríguez Asensio, el artista que modeló la piedra cedida gentilmente por una cantera cercana a la Vega de Pas, creara tan superiormente un busto así, han tenido que concurrir en su ejecución tres grandes cosas: la primera, la ductilidad de la piedra "que se dejó hacer" complacida en verse a sí misma con el rostro venerable del viejo humanista, hijo, como ella, de un terruño elevado; la segunda, que junto a la inspiración genial del artista vibrase un cincel con un impulso enérgico y superior nacido de una veneración intensa, de una comprensión absoluta a la obra del doctor, y la tercera, que la cabeza de éste se preste tan bien, reflejando sus rasgos espirituales y morales característicos, al estudio fecundo del escultor.

Sólo así puede concebirse que Rodríguez Asensio haya hecho magníficamente una obra tan dinámica y acabada, su hasta hoy obra maestra, cuando aún precisa andadores en su camino del Arte.

INAUGURACION DEL MONUMENTO: Septiembre de 1932.

Junto a una finca de Vega de Pas, descanso obligado de una vida inquieta y luchadora, la cinta blanquecina de la carretera de Selaya, al amanecer los días, dibujará un saludo a su viejo amigo el doctor; y las expresivas facciones de piedra del viejo amigo, responderán al saludo con una amable sonrisa. En esta muda expresión se entenderán mejor que nosotros, los hombres, a quienes la Naturaleza nos dió la palabra para no entendernos nunca.

RODRIGUEZ ASENSIO

Unas letras nada más en elogio de este artista.

Temperamento de una sensibilidad acudidísima y de una independencia de criterio absoluta, que han de hacer de él un creador y no un copista, Rodríguez Asensio promete de una manera rotunda continuar la lista nutrida y brillante de artistas montañeses.

Entre montones de cal y ladrillo le descubrió la vista sagacísima de Santiago Toca, y otro hombre y montañés meritorio, Mariano Lastra, fué el branque que le abrió paso por los escombros de las obras que manchaban su honrado traje de obrero y su frente sudorosa, cuyas alas pliegadas por el rudo peso de un trabajo inferior pujaban por abrirse y elevarse a las alturas infinitas del Arte.

Las alas así libradas, se desentumescen y hacen probatinas. En la obra que comentamos, Asensio ha volado firme, sin titubeos, un largo rato. Tan firme,

ALBA - MUEBLES Y TAPIFERIA

TEATRO PEREDA

Compañía de comedia CARMEN DIAZ. Oficial del Teatro Fontalba, de Madrid.

Hoy, martes, 23 de agosto de 1932.

DEBUT DE LA COMPANIA

Tarde, a las 7. Noche, a las 10 1/2

ESTRENO ESTRENO

de la comedia en tres actos, original de don Serafín y don Joaquín Alvarez QUINTERO.

SOLERA

Mañana, miércoles, tarde y noche:

SEÑORA AMA, de Jacinto Benavente

GRAN CINEMA

Compañía de Comedias MARI-PIERRA

HOY MARTES A las siete tarde y diez y media noche

La comedia en tres actos de ENRIQUE SUAREZ DE DEZA

TE QUIERO, TE ADORO

FIN DE FIESTA

ESPECTACULO CUBANO 'GRANITO' (Completo)

ORQUESTA SIBONEY - TRIO MATAMOROS - YOLANDA, cantante típica - GRANITO, bailarina internacional

MAÑANA MIERCOLES

CARIDAD

De ECHEGARAY

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Todos los días desde las seis de la tarde, THE BAILE

ORQUESTA RAMALLI, del Palace Hotel de Madrid

EL JUEVES

FESTIVAL INFANTIL

CINE, REGALOS, BAILE

que otros artistas de más alas en bustos análogos hechos al doctor, se han quedado atrás. Y es que es mucho el empuje de este muchachote llano y simpático llegado al Arte sin temores ni prejuicios, aunque nunca está enteramente satisfecho con sus obras (con sus vuelos), lo que evidencia una inquietud espiritual de superación imprescindible en todo artista.

Nosotros le vemos mirando siempre hacia arriba, y por eso se nos antoja un aguilucho. Un aguilucho que al borde del nido de su iniciación ejercita sus alas. Ya ha hecho su primer vuelo de clase formidablemente; pero aún sigue siendo aguilucho. El tiempo y su batir de alas le harán grande.

Y entonces tendremos el águila.

S. GONZALEZ PIS

EN MADRID

LA VOZ DE CANTABRIA

SE VENDE SOLAMENTE EN LOS

KIOSCOS DE:

DON TEOFILO GOMEZ

ALCALA, 22

(frente al Alcazar)

Y

DON M. ONTANON

ALCALA

(frente a Las Calatravas)

Grandes oportunidades lanería y sedería. EL LOUVRE, Blanca, 22.

PROBLEMAS PROVINCIALES

LA PRETENDIDA SEGREGACION DEL BARRIO DE ANGUSTINA

Nuestros amigos de Carasa se dirigen a nosotros, un tanto alarmados por la noticia que publicamos el día 19 referente a la "Gaceta" del día anterior, que insertaba un Decreto autorizando al ministro de la Gobernación para presentar al Parlamento un proyecto de ley sobre la segregación del barrio de Angustina, del Ayuntamiento de Voto, para agregarlo a Limpías.

Nosotros, que hemos seguido con el mayor interés este asunto de tan gran trascendencia para los vecinos de Carasa y Angustina, no podíamos acoger a la ligera esa noticia, francamente alarmante, sin una previa rectificación. Así, se la pedimos a nuestra Agencia de Madrid, quien nos confirmó, punto por punto, su primera información. Así lo confirma también el periódico oficial aludido, de fecha 18 del corriente, y no podía ser de otro modo, como antes decimos, en asuntos de tal importancia siempre estamos en guardia ante posibles injustificadas equivocaciones.

Ya saben, pues, nuestros amigos de Carasa lo que les toca hacer: enterarse a fondo del verdadero significado de los trámites cumplidos en este negocio y del que anuncia el Decreto de referencia.

ALBA - Talleres: Magallanes, núm. 20

LA EQUITATIVA

(FUNDACION ROSILLO)

Vida-Incendios-Accidentes-Automóviles

AGENTE GENERAL

MARCELINO BOTIN Y S. DE SAUTUOLA

MANGELINO S. DE SAUTUOLA, 10 Tfno. 34-73

EL PRESIDENTE EN CASTRO-URDIALES



Momento de llegar al Ayuntamiento el coche en que iba el señor Alcalá Zamora. El Presidente y su séquito recorriendo la ciudad. (Fotos: Alejandro.)

LA NOVILLADA DEL DOMINGO

GARZA, EL MEJICANO QUE VIENE A DAR EL PARON

En corto y por derecho, que estamos de original hasta el pelo de la bandera. Como saben los clientes, vamos a reseñar lo acaecido anteayer en la plaza de toros entre seis "enviados plenipotenciarios" de Pimentel, antes Villagodio, y los aspirantes a tener cuenta corriente, señores Niño del Matadero, Diego de los Reyes y Lorenzo Garza. De modo que, con la venia del señor Ontavilla, presidente vitalicio de corridas de toros, vamos a lo nuestro.

PRIMERO

Negro, hondo, grande y bien puesto de pitones.

El Niño del Matadero, que no se ha confiado ni tanto así con el capote, se halla frente a frente con un buey difícil y le muletea desde cerca y con decisión, imponiendo su santa voluntad en el asunto.

Una estocada fea en la primera igualdad, recibiendo el muchacho un golpe en la ingle, y el buey patas arriba. Y ya está. Con toros así hemos visto nosotros "aperrear" a espaldas que cobran espaldas de dinero.

¡Chóquela usted, jovencito! El público aprecia en su valor la faena y aplaude y concede la oreja al valeroso muchacho.

SEGUNDO

Negro meano, fino, menos gente que el anterior y bien puesto de pitones.

Reyes le da la bienvenida con cinco lanceas valientes y media verónica requete superior.

El toro es bravo y codicioso con los picadores, a los que derriba con aparato, sin duda para vengarse de las infames aberturas que le hacen en la piel.

Esta labor descompone al de Pimentel, que llega a la muerte algo incierto.

Reyes le muletea movido y por delante, colándosele el toro en varias ocasiones por codillar un poquito.

Un pinchazo alto, entrando deprisa, y una estocada casi entera, baja (Aplausos).

TERCERO

Negro brago, grande y bien armado.

Garza le torea por verónicas, estirándose guapamente en dos.

El toro cumple en varas, descaradamente acosado y con alivio, y llega algo descompuesto al segundo tercio.

El pollo Garza brinda a doña Concha Corral de Rivero, y muletea entre los pitones, jugándosele en cada pase. Este torero pertenece al sufrido gremio de los del "parón", de tan efimera vigencia si no se le añade a la especialidad

un poco de ciencia o arte de andar entre los toros, y jugándosele al suerte como decimos, en cada pase, consigue cuatro o cinco muleteos muy flamencos. (Suena la música). El muchacho se entusiasma y cambia de mano para torear al natural. Y al primer intento ¡zas! la voltereta, sin consecuencias desagradables por fortuna. Tres o cuatro pases más, sin afilarse el muchacho, y una estocada delantera y caída. Y se acabó. (Ovación, oreja y rabo).

CUARTO

Berrendo en negro, grandote.

Y manso, para que todo quede en su punto. Acurandole, cumple en varas, llegando el pobre al segundo tercio con unas aspiraciones muy deportivas de coger a quien se le ponga por delante. Es benderilleado a la media vuelta.

Niño del Matadero le muletea le pitón a pitón, sin huirle, pero también sin facilitarle gran cosa el logro de aquellas aspiraciones, y le atiza de primeras un pinchazo, quedándose el animal. Dos pases más y una pasuceera administrada con estilo de fácil "cazador". Y pasamos a otro capítulo.

QUINTO

Negro, más pequeño, bien servido de pitones.

Hace una labor desigual con los picadores y llega a la muleta, acostándose del lado derecho.

Diego Reyes muletea por delante, sufriendo algunas coladas, y atiza un pinchazo hondo, defectuoso. Descabelló después de numerosos intentos y véase a la enfermería a que le curen una cruda que se hizo en la mano derecha con el estoque.

SEXTO

Jabonero sucio (ratino dice un aldeano que ocupa una localidad inmediata a la nuestra), pequeño y cortito de pitones.

El tal ratino cumple, a trancas y barrancas, con los tios del palo y llega a la muerte sin complicaciones mayores.

Garza le muletea confiado y con alboroto. Al intercalar un pase de esas de la firma sufre una colada seria. Continúa valiente y arrea un pinchazo hondo delante, recibiendo un golpe en la boca; otro pinchazo igual y una estocada casi entera, delantera. (Palmas).

Y, nada, amables parroquianos: hasta el año que viene.

PACO CENSURAS

ALBA - BUTACAS Y TRESILLOS

Rebaja veranlega. EL LOUVRE.

Blanca, 22. - Grandes ocasiones.

CASA DE SALUD VALDECILLA

INSTITUTO MEDICO DE POSTGRADUADOS. - CURSO DE VERANO.

Horario de la sexta semana, del 22 al 27 de agosto:

Cursillo de dermosifilografía. Doctor Navarro-Martín. Lunes y jueves, a las diez, en el Servicio.

Cursillo práctico sobre el diagnóstico de la sífilis por el laboratorio. Doctor Navarro-Martín. A las seis, en el Laboratorio de dermatología.

Cursillo sobre enfermedades del aparato cardiovascular. Doctor Lamelas. A las once, en el Anfiteatro.

Cursillo de iniciación a la radioterapia. Doctor Téllez. A las nueve, en el Servicio.

Cursillo teórico práctico de fracturas. Doctor Aguilar, con la colaboración de los ayudantes doctores Blanco y Bustos. A las cinco y media, en el Anfiteatro.

Cursillo de perfeccionamiento en otorinolaringología. Doctor P. de Juan. A las diez y media, en el Servicio.

Cursillo experimental sobre vitaminas. Profesor doctor Collazo. Ayudante señorita Torres. A las cuatro, en el Laboratorio de química.

Cursillo teórico sobre vitaminas, vitamíno-patías y vitamíno-terapia experimental con aplicación a la medicina infantil. Profesor doctor Collazo. Miércoles, jueves, viernes y sábado, a las seis, en el Anfiteatro.

Cursillo práctico de urología. Doctor Pícastoste. A las nueve y media, en el Servicio.

NECROLOGICAS

DOÑA CLOTILDE SAINZ TRÁPAGA, VIUDA DE VEGA

Cristianamente, como vivió, dejó de existir rodeada de sus hijos y demás familiares, en su residencia veranlega de Bádames, la virtuosa dama doña Clotilde Sáinz Trápaga Zorrillo, viuda de Vega.

Al acto del sepelio acudió el vecindario en masa de la Junta de Voto, en cuya comarca la virtuosa señora fallecida gozaba del cariño de todos, pues su vida entera la consagró a hacer el bien y velar por el desvalido.

Reciban todos sus familiares nuestro más sentido pésame, y especialmente nuestros estimados amigos don Enrique y don José Vega Sáinz Trápaga, hijos de la virtuosa dama fallecida, por cuyo eterno descanso rogamos a nuestros lectores una sentida oración.

T. S. H.

Programa para el día 23 de agosto

Escuche usted desde: MADRID, 22 h. - "Manón" (Massenet). ROMA, 19,45 h. - "Lodoletta" (Cagnoli).

LANGENBERG, 19,45 h. - "Concierto para dos violines" (Bach). PARIS, 21,30 h. - "Danzas noruegas" (Grieg).

MADRID (E. A. J. 7-3 kw. 44 mts. 730 k. c.), 19 h. - Campanadas de la estación. Cotizaciones de Bolsa. Noticias del oyeote. Noticias. Información del Congreso.

20,30 h. - Fin de la emisión. 22 h. - Campanadas de la estación. Señales horarias. Noticias. Transmisión de la ópera "Manón" (Massenet), en los cos.

BARCELONA (E. A. J. 1-7 kw. 24 mts. 860 k. c.), 19 h. - Concierto por el patio de la estación: "Serenata al viento" (Mascheroni). "Canción de primavera" (Mendelssohn). "Canto ruso del concierto op. 29" (Lalo). "El rey de Lalo).

19,30 h. - Programa del radioteatro. 21 h. - Campanadas de la Catedral. Vídeos meteorológico y de Bolsa.

21,10 h. - Concierto: "El gruñido" (Riz). "Aintia" (Courtioux). "Reverencia" (Stanb). "Bercense" (Defacat).

21,30 h. - Recital de canto a cargo del tenor Fernando Cortés. 22,10 h. - Música de baile transmitida desde un dancing.

PARIS (60 kw. 228,2 mts. 914 k. c.), 19,45 h. - Concierto: "El chatelet" (Adam). "Canción del pescador" (Fauré). "Quijote", aire de Sancho (Massenet). "Lemón y Bancis" (Gounod). "Voces celticas", obertura (Verdi). "Vais de l'illéulais" (Lehar). "Trio" (Ravel). "La rodada", selección (Massenet). "La talle de Saba", ballet (Gounod). "Excelsior" (Rubinstein). "Danza noruega número (Grieg).

21,45 h. - Últimas informaciones. LANGENBERG (75 kw. 472,4 mts. 842 k. c.), 19,45 h. - Concierto para dos violines en ré menor, op. 29 (Bach). "Concierto de piano, op. 29" (Bach). "Orquesta y coro de hombres" (Gounod).

21,45 h. - Informaciones diversas. ROMA (75 kw. 441,2 mts. 680 k. c.), 19 h. - Música de discos. 19,45 h. - "Lodoletta", ópera de Massenet.

LONDRES REGIONAL (70 kw. 330 mts. 842 k. c.), 19 h. - Concierto transmitido desde el Queen's Hall: "La reina de Cornualles", obertura (R. Bonghton). "Safó" (Bantock). "Concierto de violín y cello" (Edgar). "Tres movimientos de las retas" (Holt).

21,30 h. - Música de baile. ESTOCOLMO (75 kw. 435,4 mts. 842 k. c.), 19 h. - Concierto por la orquesta de la estación: "Si yo fuera rey", obertura (Adam). "Coppelia", suite (Delibes). "La rosa de estambre", fantasía (Liszt). "Estudiantina", vals (Waldteufel). "Violeta de Montmartre" (Kalmán).

12 h. - Música de discos. En el próximo Congreso Internacional de Radiotelegrafía que se ha de celebrar en Madrid en los primeros días del mes de septiembre, no faltará la representación del nuevo Estado del Vaticano.

Habiendo sido invitado a tomar parte en él, se acordó nombrar una Comisión de técnicos, que concurrirán a Madrid, al frente de los cuales irá el Padre asuita Giuseppe Gianfranceschi, director de la estación emisora "Radio Vaticano".

Desde hace algún tiempo, todas las estaciones emisora soviéticas han adoptado como señal distintiva y de llamada el ruido de un martillo golpeando un yunque.

En Suecia existen mil trescientas estaciones provistas de aparatos receptores de Radio, mediante los cuales los alumnos siguen los cursos radiotelegráficos que se emiten desde la estación central de Oslo.

Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Burgos, núm. 7. Teléfono 18-30.

PABLO PEREDA ELORDI

Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Burgos, núm. 7. Teléfono 18-30.

ESPECTACULO LUOS

GRAN CINEMA

Compañía Martí-Pierrá. A las siete y a las diez y media: "Te quiero, te adoro". Fin de fiesta, Espectáculo cubano "Granito".

TEATRO PEREDA

Compañía de comedias Carmen Díaz. Debut de la compañía. A las siete y a las diez y media, estreno de la comedia en tres actos: "Solera".

GRAN CASINO del SARDINERO

Desde las seis, the baile. Orquesta Ramalli.